

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Febrero 12

ALFONSO XIII ARBITRO

Alemania é Inglaterra han designado como árbitro al Rey de España para dirimir la contienda que existe entre los gobiernos de ambos pueblos acerca de la demarcación territorial de las posesiones inglesas y alemanas del Africa Central.

CENSURAS

La prensa en general combate el convenio celebrado entre Francia y Alemania respecto á Marruecos.

LAS ELECCIONES

PROVINCIALES

En el Senado se aprobó ayer sin discusión el proyecto de ley suspendiendo las elecciones de Diputados Provinciales.

La suspensión obedece al propósito de que cuando las elecciones se efectúen esté ya vigente el nuevo régimen de Administración Local.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el senador vitalicio don José Garzón Pérez.

UNA GRAN CRUZ

Le ha sido concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica al Presidente de la República de Guatemala.

UN ANIVERSARIO

En algunas poblaciones, con motivo del aniversario de la proclamación de la República el 11 de Febrero de 1873, se han celebrado mítines, en los cuales ha reinado el más completo orden.

ACTUALIDADES

A *La Lucha* no le ha gustado que el señor Secretario de Justicia haya honrado al *Diario* con la exposición de sus planes de gobierno.

Y como los celos son malos consejeros dice unas cuantas tonterías.

Como esta:

"Aquí no hay más gobierno que el que emana del Congreso con el Presidente."

Porque *La Lucha*, si su director no fuera representante, reconocería que aquí no hay más gobierno que el Ejecutivo, del cual forman parte integrante los Secretarios.

El Congreso hace las leyes; pero quien las aplica, quien gobierna, es el Ejecutivo.

Por otro lado, como dice muy bien *La Unión Española*, el Secretario de Justicia, señor Diviño, no ha dicho más que lo que debía decir "que está de acuerdo con el programa del Presidente," que el Gobierno tiene buenos propósitos, que él está identificado con el Ejecutivo.

Y todavía añade *La Unión* esto que tiene tanta substancia como intención:

Como en todo lo que ha manifestado está conforme con el Presidente Gómez, no ha cometido ninguna indiscreción ni ninguna imprudencia.

Créalo *La Lucha*.

No nos parece mal que los hombres que desempeñan altos cargos y que tienen participación directa en la Administración del país, tengan ideas y las expongan.

Peor sería que no tuvieran ideas y que se dedicaran á hacer negocios...

El *Evening Post*, periódico que en los Estados Unidos pasa por serio, á pesar de que cuando trata de asuntos cubanos llega en sus ligerezas hasta el libelismo, viene estos días tan pesimista ó más que la prensa conservadora de la Habana.

Y hasta coincide con ella en ataques de carácter personal, como los dirigidos á los señores Morúa Delgado y Ferrera con motivo de sus nombramientos respectivos de presidentes del Senado y de la Cámara.

Y de las supuestas disidencias, que á su juicio darán al traste con la República, entre el Presidente señor Gómez y el Vice señor Zayas.

Esta campaña difamadora y calumniosa del periódico neoyorquino es muy parecida á la que antes de las elecciones cubanas hizo el mismo periódico contra el general Gómez y á favor del general Menocal.

Por cierto que entonces sus trabajos solo sirvieron para desacreditar en Cuba la causa conservadora que con tan sospechoso entusiasmo defendía el referido periódico.

La mayoría de los cubanos vió, con razón ó sin ella, en la actitud del *Evening Post* el último esfuerzo del partido anexionista.

Y aquel temor, más ó menos fundado, hizo que aumentase el número de los liberales y se apretasen sus filas hasta llegar al gran triunfo electoral que todos presenciáramos.

Quiera Dios que el resultado de la campaña inicu que ahora sostiene el *Post*, produzca iguales ó parecidos resultados.

LA EXPOSICION

Hemos tenido el gusto de ser visitados por la señora doña Dolores Roldán, viuda de Domínguez, don Francisco I. de Vildósola, ex-Secretario de Agricultura, y don Antonio Cabrizas, quienes, en representación de la Junta Organizadora de la Exposición Agrícola, Industrial y Trabajos de la Mujer, vinieron á darnos las gracias por la "bondadosa y eficaz propaganda" — fueron sus palabras — que estamos haciendo para el éxito de la mencionada Exposición, cuya apertura hállase anunciada para el 26 del presente mes en los terrenos de Palatino.

Las distinguidas personas á que nos referimos y cuya visita agradecemos, manifestáronnos que el Ayuntamiento ha consagrado diez mil pesos para los gastos que ocasione el Certamen, y que los concejales señores Coppinger y Bagueer, coadyuvan activamente con su colaboración personal al mejor resultado del mismo, teniendo también motivos de satisfacción por la actitud que han adoptado agricultores é industriales, los cuales, especialmente los últimos, invierten en sus exhibiciones mayor suma que la consignada por el Ayuntamiento y aplican toda la energía de que son capaces para exponer decorosamente.

Nos alegramos de que los organizadores de la Exposición hayan encontrado facilidades en la espinosa labor que se echaron sobre los hombros y de que el Certamen próximo á inaugurarse ofrezca á través de inevitables deficiencias, hijas de la falta de preparación y de la brevedad con que se han realizado los trabajos, un conjunto armónico y agradable y constituya una prueba elocuente de lo que se puede hacer aquí contando con la cooperación desinteresada y eficaz de todos los elementos representativos y disponiendo del tiempo necesario para una excelente propaganda.

Sentimos ignorar qué es lo que se piensa hacer durante los días que permanezca abierta la Exposición, pues no estando habituado nuestro público á esta clase de espectáculos y no atrayéndole mucho el cuadro que puedan ofrecerle los diferentes expositores, por hermosas y ricas que sean sus instalaciones, es conveniente brindar los números de fiestas que le entretengan y seduzcan, espectáculos que guarden relación con sus aficiones y con su cultura. Acerca de este punto algo hemos dicho en un artículo que consagramos hace tiempo á la Exposición y sentiríamos que, por cualquier motivo, se hubiesen desatendi-

do nuestras razonables indicaciones, basadas en la experiencia y en el deseo que tenemos de que el próximo Certamen resulte un éxito como ensayo y anime á las clases productoras para organizar otro de más trascendencia.

Recordamos que entre los números que aconsejábamos figuraban algunos conciertos de carácter clásico y popular, ya que aquí disponemos de una Banda Municipal verdaderamente notable y de unos pocos artistas de sobresaliente mérito; conferencias de índole educativa y de cultura general, encomendadas á nuestros primeros oradores y hombres de ciencia— Montoro, Sánchez Bustamante, González Lanuza, Camps, Giberga, Fernández de Castro, etc.— y bailes para el pueblo y para la sociedad elegante, figurando en estos últimos soberbios cotillones, como los que se organizan en los grandes Casinos de Europa y América. ¡Ha pensado acaso en algo de esto la Comisión organizadora? Y si no lo ha pensado todavía ¿no le sería posible intentarlo, á pesar del poco tiempo que falta para que se abra la Exposición?

Será ésta lo único bueno que tengamos en la presente estación de invierno, y ya que los consejos nuestros y los que en estas mismas columnas dió el distinguido publicista don Gabriel Camps fueron en gran parte desoídos— y por eso los festejos no parecen por ningún lado y la opinión protesta de un programa que sobre ser deficiente no se cumple,— al menos que se procure dar á la Exposición de Palatino todo el realce, la amplitud y la brillantez posibles, á fin de que durante los días que aquélla permanezca abierta, el público invada el famoso parque, educando el espíritu con los productos y objetos que allí se expongan, reveladores de nuestros adelantos y de nuestra actividad, y recreando el ánimo con los espectáculos curiosos que se le ofrezcan y con los pasatiempos que, aliados, combinen la iniciativa y el buen gusto.

Gaceta Internacional

No todo han de ser sinsabores para Mr. Roosevelt en las postrimerías de su período presidencial. Algún regocijo suaviza también las contrariedades sufridas, y en este caso lo proporcionan precisamente los californianos, los mismos que desde hace más de un año lo tenían hablando solo, como se dice en el argot criollo.

Terminado, pues, este asunto cuanto á la parte oficial, queda por resolver la iniciativa particular; aquella que se refiere á los acuerdos que tomar pueda el pueblo de California

contra un elemento que detesta, y sabido es que todo atropello ha de ser mirado con extraña benevolencia por unas autoridades que simpatizan con la hostilidad que se tiene al japonés.

Por de pronto, el conflicto está conjurado; pero veremos lo que tardan en presentarse nuevos y más complicados síntomas y veremos también cómo se desenvuelve el futuro Presidente, Mr. Taft, en lo que tan diplomáticamente supo conducir su predecesor.

En Roma ha causado terrible indignación lo que dice la prensa austriaca respecto de Italia.

Algunos periódicos de Viena, entre los que figuran órganos que pasan por estar inspirados en el partido palatino que dirige el archiduque heredero, publican artículos tan violentos contra los italianos, que de los numerosos grupos que con motivo de la lectura de tales artículos formó el pueblo en las calles de Roma, salieron gritos de odio hacia los austriacos y hasta se organizó una manifestación que llegó al palacio real para pedir una reparación ó la guerra.

Parecerá que esta actitud del pueblo italiano obedece á ese carácter de la raza latina que despreciativamente suele calificarse de quijotesco. Nada de eso; juzgue el lector de los siguientes párrafos, que tomamos del periódico "Avanti," de Roma, que á su vez los reproduce del "Armée Zeetung" de Viena, y entonces sabrá si la indignación de los italianos está ó no justificada.

Dice así el periódico austriaco: "Austria debe aprovecharse del desastre que hiera á Italia y de la arrebatada más de cien mil vidas y mil millones de su patrimonio nacional. Considerada desde un punto de vista humanitario, la catástrofe nos llena de emoción. Pero la política es un brutal oficio y debemos sacar firme partido de los terremotos de Messina y Reggio como de una circunstancia ventajosa para nosotros."

"Deberíamos arreglar nuestras cuentas con Italia durante su 'baleo nacional.' Este lenguaje, sobre poco más ó menos, es el que emplea la mayoría de los periódicos de Viena; y el "Avanti," de Roma, al denunciar al mundo civilizado semejante actitud, llama chacaales á los que en momentos que solo compasión debe inspirar la nación italiana, aconsejan la rapiña armada y el rompimiento con una potencia amiga que forma parte de la Triple Alianza.

Estas declaraciones y las de los que aconsejan á Francisco José que invada la Lombardia aprovechándose del infortunio italiano, no abona gran cosa la nobleza y generosidad del sentimiento austriaco.

Dice un cable de esta mañana que el acuerdo firmado entre Francia y Alemania sobre Marruecos se ha llevado á cabo respetando los derechos de España en aquel imperio.

Sería gracioso que no se hubieran respetado derechos adquiridos desde la época visigoda, sostenidos por jefes fronterizos que demandaron cuantiosos dispendios y firmados con

sangre de españoles que, no obstante, trataron siempre al marroquí con la benevolencia que los ha conducido á la simpatía general de los mogrevinos.

De preguntar á Alemania los derechos que la asisten para tomar parte tan activa en las cuestiones norteafricanas, es posible que no supiera contestar. Hablaría quizá de intereses comerciales y de otras cosas por el estilo, basadas en la docena de viajeros alemanes que más espían que comercian en Marruecos; pero nosotros le contestaríamos que sus derechos adquieren más fuerza por la potencia de los cañones de su escuadra y por la sujeción que sobre Francia vino ejerciendo desde hace treinta y siete años, que por la verdadera importancia del desarrollo de su comercio en el imperio del sultán Hafid.

Fiense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

LA COMISION DE FERROCARRILES

La Comisión de Ferrocarriles ha resuelto que la plantilla del personal de la oficina de dicha Comisión sea en lo sucesivo la siguiente:

Secretaría.—Un secretario, con el haber anual de \$3,000; un auxiliar, con \$1,800; un oficial 1.º con \$1,400; un oficial 2.º, con \$1,000, y un mecanógrafo, con \$1,000.

Inspección General.—Un Inspector General, con \$4,000; dos ayudantes, con \$1,800 cada uno; un delineante, con \$900, y un mecanógrafo, con 1,000 pesos.

Contaduría.—Un contador, con \$2,400; un auxiliar, con \$1,800, y un mecanógrafo, con \$1,000.

Servidumbre de la oficina.—Un mozo de limpieza, que también desempeñará el servicio de mensajero, con 480 pesos.

Han sido confirmados en las respectivas plazas que vienen sirviendo, los señores Ledó, Alejo Sánchez, Secretario; Ricardo V. Molina, Inspector General; Rogelio Beato, Contador; Rafael Torralba, ayudante; Hilario Pérez de Alderete y Esperanza Bolívar, mecanógrafos, y Aurelio de Cárdenas delineante.

El señor Miguel de Embil, que viene desempeñando la plaza de auxiliar de la Contaduría, pasará á prestar servicios como oficial primero de Secretaría; el señor Arturo D' Costa, que presta servicios de auxiliar de Secretaría, pasará á ocupar la plaza de oficial segundo de la propia Secretaría; la señorita Ana Ximeno, que presta servicios de oficial segundo, pasará á la plaza de mecanógrafo, de nueva creación, y el señor José Gallardo, mozo de limpieza, desempeñará también la plaza de mensajero.

Para las plazas que resulten vacantes por virtud de la cesantía del señor Tauler y de la nueva combinación del personal, han sido nombrados: el señor Ramón G. Osuna, auxiliar de la Contaduría; el Sr. Juan Antonio de la Paz, auxiliar de la Secretaría, y el Sr. Segundo Merceau, ayudante de la Inspección General.

La barca JUANITO está atracada á los muelles de San José para descargar

500,000 TEJAS FRANCESAS

que venderemos á 65 pesos oro el millar; y 200 toneladas de mármol de Carrara á precios de competencia.

Planiol y Cagiga.

Monte 361. Telef. 6023.

NOTA: Aun nos queda UN MILLON de pies de mármol de á \$ 22 oro el millar.

1876 alt t13-10

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

C. 420 1P

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

1949 alt 18-12P

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPIA núm. 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

427 alt 1F Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211.

OTRO Y VAN... DOCE

"Habría resultado fiel y completo mi relato? Los señores Bancos Conde y Amalio Machín tienen la palabra."

Juan G. Pumariega.

Pues... Amalio Machín González, Secretario General del Centro Asturiano de la Habana y especial de la Comisión que últimamente fué a Tampa (Fla.) para asistir a la inauguración del espléndido palacio construido por la entusiasta Delegación de dicho Centro en aquella localidad.

CERTIFICADO

Que el señor Juan G. Pumariega, hombre de corazón tan grande que no le cabe en el pecho; más español que Don Alfonso XIII; mucho más republicano que Riego; tan asturiano—¡y esto ya es mucho decir!—como el señor Bancos y Conde y el que suscribe; ex-Secretario de la poderosa y ya repetida Sociedad regional, y actual Administrador del popular DIARIO DE LA MARINA, tan insuperablemente ha cumplido el deber que su voluntad y la oportuna indicación del excelentísimo señor don Nicolás Rivero le impusieron, que en realidad se ha hecho acreedor a que le nombren, quienes para ello estén autorizados, Cronista de la Colonia Asturiana de esta capital, a la manera que mi ilustre amigo y compromovido el sabio Rector de la Universidad de Oviedo señor doctor Fermín Canella y Secades, es Cronista de Asturias, ó del Principado, que es lo mismo.

Que, efectivamente, el señor Pumariega relata, describe y comenta sin apartarse un punto de la verdad y empleando lenguaje y razonamientos propios de hombre hidalgo de superior inteligencia y gran conocedor de la materia de que se trata.

Que gracias a la impecable pluma de tan concienzudo y galano escritor, los numerosos lectores del DIARIO y muy particularmente los asturianos, han podido seguir—imaginariamente, por supuesto—todos los pasos de la Comisión oficial del Centro Asturiano, y en tal virtud, véronla embarcarse en la bahía de esta ciudad; oyéronla conversar, reír y cantar a bordo del *Olivette*; observaron lo cariñosamente que fué recibida y tratada en Key West y Tampa; se dieron cuenta exacta de la brillantez de las fiestas celebradas; alabaron la cordialidad de relaciones que entre *keuesanos*, tampeños, cubanos y españoles existe; admitieron gustosos que las señoras de Ramón Fernández, de Joaquín López, de Mc Kay y de Cosío, y las señoritas Argüelles y Lawrence, dechado son de belleza, de cultura y de gracia; tomaron nota de que los señores Presidente, Vicepresidentes, Secretario y vocales que forman la Directiva de la Delegación, son perfectos caballeros de alma generosa y corazón noble, los cuales acaban de realizar una obra colosal, grandiosa, reveladora de lo que es capaz una raza superior, inteligente, cuando para la consecución de un fin útil, humanitario, uno sus voluntades y esfuerzos; comprendieron que los señores Argüelles, López, Fernández, Villazón, Veiga, Cano, Sierra y Ríos resultan ser propicios a la amistad sincera y franca; y, finalmente, presenciaron el regreso de la Comisión a esta hermosa y hospitalaria Isla de Cuba, a la cual, como ya en otra ocasión he dicho, consideramos los asturianos cuna de nuestros amores y patria de nuestros hijos y de nuestros hermanos por el origen, la tradición y las costumbres, a la que sinceramente deseamos eternos días de vida independiente, de prosperidad y de gloria, y a la que queremos con amor sólo comparable al que guardamos en lo más íntimo de nuestros corazones para la hidalga y generosa Asturias, tierra bendita é inolvidable que nos vio nacer.

Y, con permiso del señor Pumariega, ya puesto á certificar, certifico también que es cierto lo que el señor Bancos indica acerca de que el señor Maximino Fernández declaró tener solamente cuarenta y dos años y el señor Rafael García Marqués cincuenta; pero asimismo es cierto que el señor Bancos, tal vez por darse tono de hombre sesudo y de experiencia, tuvo á bien fijar su edad en treinta y siete años, aumentándose cinco. Los que han dicho la verdad lisa y llanamente, quizás porque no llevaban intenciones de causar estragos entre el bello sexo, han sido los señores Rivero, Pumariega, Díaz, García y el que se complace en rogar á los lectores que perdonen la molestia que les proporcione con este muy mal escrito y extenso certificado, ya que, en cambio, sinceramente les deseo que Dios Nuestro Señor les aumente al apetito.

AMALIO MACHÍN.

Habana 11 de Febrero de 1909.

LA CASA DEL POBRE

Mes de Enero de 1909

En el mes próximo pasado de Enero, nuestros ingresos ascendieron á la suma de \$556-61, por los conceptos siguientes: Sobrante del mes anterior: \$422-51; Subvención del Ayuntamiento, \$115; varios donativos, \$32-45; la limosna de la Virgen, \$14; cuota de los asociados, \$272-45. Nuestros gastos llegaron á la suma de \$793-09, por los motivos siguientes: 76 alquileres de habitaciones, \$283-15; 149 ranchos, \$337-02; cinco camas colombianas, \$8-75; avios de cama, \$12-75; útiles de lavandera, \$3-78; sueldo de dos inspectores y escribientes, \$52; platos de máquinas de coser, \$8; un par de espejos, \$1-50; socorros en efectivo, \$48-60; gastos varios, \$8-30; 10 por ciento de los cobradores, \$27-24. Nos resulta un sobrante de \$63-52.

Tenemos inscriptas:

Familias	1,463
Socorridas	568
Mujeres	2,594
Socorridas	1,503
Niños	4,896
Socorridos	3,970

Listas de leche condensada distribuidas á familias con niños enfermos, 48.

Entre los donativos está el de los señores Roffos Esfobos y Compañía, \$12 plata española.

Los donativos en especies son: De los dueños de la fábrica de jabón marca "Sol," 200 medias barras. Del dueño de la tienda de ropa "El Eden París," mil varas de telas variadas.

De la Asociación Balear, un barril y una caja de galleticas, seis muñecas y 24 juguetes más.

Suplicamos á los que hacen donativos y á los que de estos asuntos se ocupan, que revisen nuestras cuentas y comprobantes, que se hallan á su disposición en Habana 58 todos los días hábiles de 8 á 11 de la mañana.

Dr. M. Delfín.

CORREO EXTRANJERO

Sacrificio de víctimas humanas en Filipinas

De Filipinas han llegado noticias de trágicos acontecimientos, algunos de ellos tan horripilantes, que la imaginación se resiste aún á concebirlos.

En Diciembre de 1908 el Gobernador de Davao dió noticias al Gobierno General de las Islas de un rumor que circulaba respecto á sacrificios humanos que se decían ofrecidos por algunos de los miembros de la tribu de Bagobos, que habitan en Talón, cerca de Digos. Desde luego se le dieron instrucciones para que procediera á hacer investigaciones, y rindiera un informe detallado. Lo que á continuación publicamos es parte de su relación.

"Salimos de Davao la mañana del 27 de Diciembre y llegamos á Digos en la tarde del mismo día, é inmediatamente dimos orden para que los bagobos de Talón viniesen á Digos.

"Por la mañana del 30, toda la población de Talón, hombres, mujeres y niños, en número de ciento cincuenta aproximadamente, llegaron á Digos. Se les hizo saber que se tenían noticias de que se había ofrecido un sacrificio humano en su pueblo y que las autoridades deseaban saber si era verdad. El Dato Ausig contestó que era cierto se había hecho el sacrificio que se decía y que tanto él como el pueblo estaban dispuestos á decir cuanto había ocurrido, pues que firmemente creían que no habían cometido crimen alguno, sino solamente seguido una costumbre religiosa practicada por ellos y sus antecesores desde tiempo inmemorial; é hizo la siguiente relación:

"Los bagobos tienen varios dioses. Bacalab, dios de los "sirits;" Agpamole Manobo, dios del bien, y su esposa, la diosa Dewata; Mandaranza, el dios del mal, á quien se ofrecen sacrificios para aplacar su ira, que se manifiesta por medio de desgracias, años de sequía ó males que acontecen á la tribu ó á sus miembros. También es necesario á veces ofrecerle sacrificios humanos para que permita descansar en paz al espíritu de los muertos. Cuando un bagobo de alta posición ó influencia muere y su viuda no puede conseguir otro esposo, le es necesario ofrecer sacrificios para aplacar el espíritu de su difunto esposo, á fin de que pueda ella conseguir otro.

"Con objeto de que estos sacrificios no se lleven á cabo con demasiada frecuencia, es costumbre que los ancianos del pueblo se reúnan una vez al año durante la época en que se pueden ver en el cielo, á las siete de la noche, un grupo de siete estrellas, tres en ángulo recto con las otras cuatro, lo que se dice ocurrir una vez cada año durante la primera parte del mes de Diciembre. Este grupo de estrellas se llama por los bagobos "Balatic," y es la señal para el sacrificio; esto es, si hay que ofrecer algún sacrificio, debe hacerse durante el período en que las estrellas se encuentran en dicha posición.

"Los ancianos se reúnen y deciden si han ocurrido desgracias suficientes á la tribu durante el tiempo transcurrido desde el sacrificio anterior, para hacer necesario rendir otro tributo al Dios del Mal. No es necesario ofrecer un sacrificio por cada desgracia, pero cuando ellas han sido considerables, se ofrece uno proporcional á la magnitud de ellas.

"En el caso á que se referían los rumores, sucedió que dos viudas, Addy y Obby, fueron al Dato Ausig y le suplicaron que dispusiese un sacrificio para aplacar los espíritus de sus difuntos esposos, que las estaban molestando; Ausig convocó una asamblea de ancianos á la que además de él, concurrieron los bagobos Oling Pandaya y otro Ausig, y entre los cuatro decidieron que toda vez que no habían tenido ningún sacrificio desde la gran sequía, que ocurrió hace tres años, y puesto que desde entonces habían ocurrido muchas calamidades, era conveniente ofrecer un sacrificio. Los cuatro entonces se ocuparon de encontrar un esclavo, conveiniendo en que el que lo hallara sería el jefe del acto.

"Ongon, paniaguado del Dato Ausig, compró un niño esclavo, llamado Saun, de ocho años de edad, sordo y bisojo y que por sus defectos

físicos era de muy poca utilidad para los trabajos del campo. El precio del esclavo fué cinco "agons" y se comenzaron á hacer los preparativos para el sacrificio, convocando para que tomaran parte, á todos los que por cualquier motivo tuviesen necesidad de aplacar los espíritus malignos. Tres días después, el niño esclavo fué llevado á la casa de Ausig y el pueblo se reunió en Talón, á corta distancia de la casa de aquél.

"A la hora del sacrificio fué traído el niño al lugar del acto, desnudo, se le hizo sentar en un lugar inmediato al en que iba á ejecutarse el tributo á la divinidad. Sobre una plataforma de bambú se colocó una cesta, en la que cada una de las personas que iban á tomar parte en el sacrificio depositaron un pedazo del fruto del areca y sobre esto los hombres colocaron los pañuelos que usan para cubrirse la cabeza; el Dato Ausig pronunció en seguida una oración, ofreciendo el sacrificio y acto continuo se colocó al niño recclinado en el tronco de un árbol, con las manos amarradas sobre la cabeza y se leizó al tronco con varas de bejuco; Ausig tomó una lanza y la sostuvo en el costado derecho del niño; las viudas Addy y Obby cogieron la lanza del cabo y á una señal del jefe hicieron la ceremonia, empujaron el arma haciéndola pasar de parte á parte del cuerpo de la víctima. En seguida retiró la lanza y se dividió el cuerpo en dos partes y después en pequeñas fracciones, de las que á cada uno de los presentes se permitió guardar una como un recuerdo y el resto se sepultó en un lugar preparado al efecto.

"Como el niño era sordo y casiiego, no pudo darse cuenta de lo que iba á suceder hasta el momento en que fué atado al árbol y entonces comenzó á llorar; la muerte fué así instantánea, sin que la víctima diera más que un solo grito de dolor al sentir la herida que causó la lanza al penetrar en el cuerpo.

"El Dato Ausig, que es un hombre de cerca de sesenta años, dice que ha presenciado durante su vida más de cincuenta sacrificios humanos que han ocurrido entre los bagobos y los bilanes, y que también los practican los tagacolos, con la circunstancia de que los bagobos ofrecen siempre como víctimas seres inútiles ó decripitos, mientras que los bilanes sacrifican toda clase de personas."

En vista de tan espeluznante relación el Gobernador General de las Islas dió instrucciones de proceder contra los que ejecutaron tan horrible crimen, no obstante que ellos no lo consideran sino como un acto religioso, y ordenó se tomen las medidas necesarias para evitar la repetición de tales actos de barbarie, mientras el cristianismo y la civilización pueden hacer comprender á esas semisalvajes tribus la ferocidad de sus costumbres.

IMPRESIONES DE VIAJE

DESDE GUIRA DE MELENA

Ellos...

Febrero 11.

Fué Timoteo Eguillor quien hizo aquí de Cojuelo... No levantó los techos de las casas; no nos hizo contemplar el desfilé de la Guira en un espejo raro y portentoso; pero nos fué notando uno por uno á todos los que pasaban por la calle de la Quinta, y de todos nos contó mil cosas buenas.

Razón tuvo para ello: bondadoso es Eguillor, y simpático y afable, pero fué pura justicia lo que hizo al pensar y repasar las virtudes de los hombres de la Guira: nosotros los conocemos, y en todos estos días que vivimos en su pueblo y en sus casas, no hemos descubierto en ellos nada que no fuera noble, levantado y generoso. Y díganlo, si no...

Habla Eguillor: —¿Aquel señor, dice usted? Es el Vicepresidente del Círculo Familiar, don Pedro Seco: hombre sencillo y franco, si los hay, amigo de servir á todo el mundo, y muy querido en la Guira. Quizás vaya á echar un párrafo con el licenciado don Manuel Hernández, presidente de ese Círculo, á quien usted recordará sin duda por haber oído ha poco el hermoso discurso que pronunció en la Velada del Casino Español... Hernández es persona que reúne á una corrección extrema, una instrucción amplia y firme; y la reputación de su bufete, en vez de hacerle descansar un poco, hácele trabajar con más empeño y mayor entusiasmo cada día...

—Bien; pero habíamos quedado en hablar únicamente de los hombres que pasaran por aquí en este cuarto de hora... Con eso nos evitamos murmuraciones y piques, ya que no puede tacharse de injusticia nuestro silencio sobre los demás.

—Por eso le pide á usted que apunte á Hoyos: es aquel hombrón magnífico que marcha hacia la estación... Si usted quiere conseguir alguna cosa buena y levantada; si usted quiere hacer un bien, acuda á Hoyos: ahí, donde usted lo ve, todo es generosidad, todo nobleza... Y es que si es grande su cuerpo, también su corazón es más que grande... Y ¡hombre, mire usted que cosa! Mire por donde va el doctor Trujillo... Es raro, y me alegro mucho. Así puede decir de él que es un joven consagrado enteramente á los estudios médicos, y que no hay libro ni instrumento que él no compre y que él no estudie, con tal que estén dedicados á tratar de "su" materia.

—Y ¿quién es el Presidente del Partido Conservador en este término?

—El ex-Alcalde Eradio Bacallao; y el del Partido Liberal, don José Pérez Meliyo; personas ambas dignísimas, cuyos méritos reconoce todo el mundo y que mandan mucha fuerza... Allí va un policía: es Bruno Sosa; he dicho mal, diciendo "un policía;" es el Jefe de este cuerpo; también llegó á ese cargo por sus méritos, y su caballerosidad y su rectitud son tan grandes, que goza de las mayores consideraciones y simpatías. Lo mismo que el doctor Domingo Hernández, que ahora cruza la acera y que es la misma finura; lo mismo que Fidel Fuente, presidente de nuestro Ayuntamiento, joven de mucho valor y que llegará muy alto, y mozo acreedor á toda honra por su bondad y por su inteligencia.

—Quienes no acaban de pasar son Gutiérrez Cueto y Paulino Fernández; y esos, si no pasan, hay que ir á buscarlos...

—Lo mismo que al doctor César Pérez, Jefe de Sanidad; crea usted que sería un crimen no nombrarle, aun cuando hoy no viniera por aquí... ¡Hombre, allí va José Alvarez, el amigo de "Las Ninfas," que es uno de los hombres más simpáticos que existen en la isla toda; y allí va Amado Morán; allí Segundo Fernández; allí Maximino Muñiz; allí Cándido Alvarez; y allí José A. Sánchez; allí Crispín Hernández, y allí Pérez Peña, acreditados industriales unos, particulares de categoría otros, y todos hombres amables y atentísimos, que cautivan á cualquiera que los trate una sola vez. Y volviendo al doctor Pérez, ¿si usted supiera cuánto hizo ese hombre por la Guira! ¡Si usted supiera cuánto trabajó! Ahora ha sido repuesto, porque es insustituible; y ahora, como antes, como siempre, lucha sin descansar, sin fatigarse, y tiene al pueblo en unas condiciones sanitarias que pudieran envidiar las más encopetadas poblaciones.

—Me parece que conozco á aquel señor...

—Es el doctor Perdigon, otro de nuestros nombres principales, persona también de ciencia y de valor, que goza una reputación bien conquistada. Síguete Ramón Amaro, policía especial del Gobierno de la Provincia, inteligente, atentísimo...

—Y no pasan ni Paulino ni Gutiérrez... Es el primero Presidente de la Colonia Española, y es Vicepresidente el segundo; entrambos son dos bases poderosas para el florecimiento del Casino y bien lo comprendió toda la Guira cuando á puesto tan honroso los llevaron. Gutiérrez Cueto es también concejal; vivía muy retirado, y no le valió el retiro: ese es el inconveniente de la luz: brilla donde quiera que se halle. Y Paulino Fernández y Gutiérrez Cueto son hombres de fe y de valor que cuando se proponen ir á un punto por difícil que sea conseguirlo, van. Toda su vida es una prueba de eso; y fruto de ese tesón, que va unido á otras prendas envidiables, y fruto de ese valor, es la reputación de que ambos gozan, que es sólida y acendrada, y que les hace reunir el respeto y el cariño de todos los que los tratan... No pasaron esta tarde por la calle de la Quinta; pero hemos ido á buscarlos, porque bien se merecen la excepción.

Y dejamos á Eguillor, que es un amigo leal á quien estimamos mucho, y salimos de este pueblo de la Guira, á quien debemos tanta gratitud.

C.

CORREO DE ESPAÑA

ENERO

Academia Española.—Recepción del señor Hernández-Fajarnés.

Se ha verificado la recepción del ilustre académico don Antonio Hernández Fajarnés, cuyos profundos estudios filosóficos hacen respetado su nombre científico.

El sabio catedrático, autor de los "Estudios críticos sobre Filosofía Positivista" y "Los Principios de Metafísica," llegó á la Academia con méritos sobrados para ocupar dignamente el puesto que dejara vacante la muerte del Conde de Ceste.

El nuevo académico, en su discurso, después de dedicar un sentido recuerdo á la memoria de su antecesor, abordó un tema de gran interés, que anunció con el título de "Alfabetismo... analfabeto."

El señor Hernández Fajarnés se refiere en su notable disertación á un especial estado de instrucción que crea estudios incompletos ó mal dirigidos, cuyo daño inmenso se palpa en todas las ciencias, dificultando el aprenderlas y fomentarlas.

El analfabetismo de que habla es de los que tras los años en las escuelas, colegios y aun Universidades se producen como la clase indocta y pintan letras, mejor que expresan pensamientos.

el valor y propiedad de las palabras, é de las ideas que éstas enuncian, el régimen interno de las mismas ideas, su relación con la realidad, la prueba y fundamento de esta relación; rompiéndose así la cadena de comunicaciones de nuestra inteligencia con los medios naturales, con los verdaderos principios del conocimiento humano, y de "nuestros" conocimientos con las causas reales, fenómenos y leyes del Universo.

"De donde resulta un analfabetismo por ignorancia de la "Gramática" y un analfabetismo por ignorancia de la "Lógica," y un analfabetismo por ignorancia del "uso" y "valor" de nuestro pensamiento, de las relaciones de la palabra con la idea, del fundamento crítico de la idea y de la palabra; muerte del valor positivo de nuestra razón para el descubrimiento y posesión de la Verdad, fin de toda ciencia; muerte de los dones literarios mejor dispuestos para expresar la belleza y comunicar á los demás el sentimiento ennobecedor de la misma.

"Así como la ignorancia del valor de los signos del cambio en las operaciones económicas llevaría á la bancarrota, así la ignorancia del valor de la palabra será el medio más favorable para toda inculcatura. Es preciso comprender la significación de las palabras si no han de ser éstas una "sonoridad vacía..."

Si, "el hablar nace del entender;" y tanto mayores serán las perfecciones de la palabra cuanto sean más grandes la comprensión y perfección de la idea.

El señor Hernández Fajarnés cree que la regeneración de la patria debe empezar por reconstituir la enseñanza del hablar y del escribir, con el sentido propio gramatical y lógico de las palabras y con los signos gráficos de la escritura tradicionalmente nacionales.

El señor Hernández Fajarnés terminó su hermoso discurso, que fué muy aplaudido; señalando el analfabetismo como un mal, enemigo de la grandeza y de la unidad intangible de España.

El Presidente de la Academia, don Alejandro Pidal, empleó, como viene haciendo invariablemente desde hace algún tiempo en todos los discursos de la Academia, su verbo pomposo y altisonante en abominar de todo lo moderno y en cantar las excelencias del pasado.

Para el señor Pidal todos los males del mundo han ocurrido desde la Reforma á nuestros días.

Oigámosle: "Pero desde el día de maldición en que el fraile apóstata rompió la magnífica unidad social de la cristiandad, amenazada por la argolla bárbara del turco, con la rebeldía de la razón individual contra la razón universal abstracta, científica, lógica, razonable, metafísica y objetiva, divinizando el error, al golpe de esta revolución insensata se derrumbó la cristiandad, se estrechó la civilización, y á los esplendores crecientes de la más armónica unidad, sucedieron necesariamente las tinieblas, producidas también por necesidad, del mal anárquico individualismo. Y rota la unidad de la fe, de los sentimientos é ideales, de los medios y de los fines, tenía que romperse también la unidad de las ideas y las palabras; en una palabra, rota la unidad del Cénculo, tenía que sobrevenir la confusión de Babel; y hoy el "analfabetismo alfabeto," que deplora el señor Fajarnés, es la consecuencia forzosa de aquella triste rebelión, consumada en aquella infame apostasía."

También el señor Pidal fué muy aplaudido.

NUESTROS INSECTOS

CONFERENCIA FAMILIAR

por el P. V. Van Tricht S. J.

SEGUNDA PARTE

(CONTINUA.)

Todavía los hay que van mucho más lejos en punto á previsión, puesto que algunos llegan hasta poner al lado del nido la masa con que se han de alimentar las larvas.

La pulga, por ejemplo (debíamos amar las pulgas al ver en ellas tan buen corazón), pone en medio de sus huevecillos pelotas pequeñas de sangre endurecida, á fin de que cuando la larva nazca encuentre, á falta de la leche de la madre, nuestra propia sangre.

Más arriba os he hablado de las abejas solitarias y de la manera usada por los mélos para robarles el nido, y ahora os voy á decir cómo le construyen las mismas abejas, citándolas como ejemplo la atópeora, llamada por Réaumur la abeja tapicera. Esta abeja es muy común en nuestro país, negra, muy vellosa, con listas blancas de pelo sobre el vientre. Para la puesta hace en el suelo un hoyito cilíndrico, de dos á tres centímetros de profundo. ¡Y es este el nido! ¡Ah! No; más elegante y más blanda ha de ser la cuna de sus hijuelos. Para eso, después de haber hecho el agujero, se echa á volar en busca de amapolas... ¡Son tan blancos y tan sedosos los pétalos de estas flores... y destaca también su color vivo entre las espigas doradas... Pues á ellos va la abejita y corta una tira larga de esa seda encarnada, y envolviéndosela entre sus patitas, se vuelve al nido con ella: allí extiende de un lado y de otro esta tapicería real. Largo es el trabajo, porque ni ha de dejar siquiera un punto sin tapizar, ni se ha de contentar con un solo tapiz;

pero para eso vuelve de nuevo á la flor y trae los cinco ó seis dobleces que necesita de tela tan brillante. Dos días pasa ocupada en preparar este prodigio de arte, después de los cuales extiende sobre él un poquito de miel y pone el huevecito... Ahora es menester cerrar la cuna. Sube el insecto, y con las patas delanteras va doblando una sobre otra todas las fibras de seda encarnada... ¡Cualquiera diría que es un raggio dosel lo que cubre la cuneta! Llega va, poquito á poco, y grano por grano, trayendo la tierra necesaria para tapar bien é igualar el suelo y poder mejor desfigurar su retiro.

Esta insignificante abeja pone veinte á treinta huevos, y para cada uno hace su cuna aparte y con el mismo lujo de amor y de ternura. ¡Y cómo lo defiende si por ventura los atacan! Ha llegado á ser clásico el hecho siguiente: Son las crysidias (hormigonidos pequeños, sin taladro, y por falta de él se ven precisadas á ingeniarlas para poner en seguridad sus huevos, aprovechando á veces la ausencia de una antófora del nido, para colocarlos en él.

Pues una de estas crysidias, llamado edicero real, estando en aecho del momento que necesitaba, se equivocó en la hora y entró en el nido de una antófora precisamente cuando la abeja estaba en el fondo trabajando. Vió en seguida ésta á la invasora y se lanzó sobre ella con furia; asustada la crysidia, se arrolló sobre sí misma en forma de pelota, hiérela entonces la abeja con varios pinchazos de su aguijón, que todos eran inútiles, por estar la crysidia fuertemente acorazada y embotase el aguijón siempre en el acero de sus alas. Reconociendo con esto la abeja su propia impotencia, con más furia que antes empujó con toda su fuerza al enemigo, le echó fuera del nido, y con sin igual rabia le cortó de dos bocanadas las dos alas por la raíz. Satisfecha entonces, se echó á volar cantando victoria.

Ya estaba sentenciada á muerte la pobre víctima; sin alas, ¡cómo explorar más nidos! Inquieta, llena de dolores y expuesta á morir de extenuación, á causa de heridas tan crueles, quiso asegurar, á lo menos, la vida de un hijo; y arrastrándose poco á poco, llegó al agujero de la abeja con la resolución de afrontar nuevos peligros... por fortuna estaba ausente la abeja entonces, y pudo poner un huevo y escapar, aunque á dos pasos del nido murió.

Os he contado ya cómo el filante apivoro se apodera de las abejas gordas y repletas de miel, cómo las mata y se las lleva á los hijos que tiene en el nido. Lo mismo hace el esfegio, con la excepción de no matar á la víctima: es la adormece, como se adormece á un enfermo cuando se le va á hacer alguna operación dolorosa, sino que la deja en un estado desesperado, cual ningún otro.

Entre los venenos crueles con que impregnan sus flechas y dardos los salvajes, hay uno más terrible aún que el upas usado por los malayos en sus kris, y es el curare. Este veneno del Part no mata, pero paraliza, á quien le tiene, vive y respira, oye, ve, siente, é, pero en todos sus miembros se ve el entorpecimiento é inercia propios de un cadáver.

Pues veneno como este es el del esfegio. Que sean orugas, saltamontes, arañas ó abejas, no importa; á todas las acomete el esfegio, á todas las atrae, á todas las entierra vivas en el nido donde ha puesto sus huevos.

Llega el momento de abrirse el huevo y aparece la larva: la víctima, inmóvil, oye el ruido de sus propias patas arañando sobre las escamas que poco á poco se le van cayendo: siente andar sobre su propio cuerpo á la larva hambrienta; la ve cómo clava sus arañadas mandíbulas en sus entumecidas carnes... es completamente devorado en vida... y el veneno la paraliza: allí no hay ningún movimiento de escape; no vienen tampoco las alas á aliviar tal desesperación, y muere en medio de semejantes torturas.

Refinamiento igual de crueldad tiene también el pompilo de los camiónes, porque paraliza á las arañas que va á dar el alimento á sus hijos, pero sólo con esta diferencia, que el esfegio prepara primeramente el nido y luego busca las provisiones, y el pompilo hace al revés; primeramente antes que nada, prepara provisiones y aunque es un gran estorbo para el objeto, lo salva á maravilla. Por tanto no deja las arañas, por ejemplo, en el suelo, donde tal vez pudieran quitárselas otros insectos amigos suyos y cazadores como él, antes sujetálas en la punta de una yerba muy alta, donde se oculten á cualquier mirada indiscreta, y después se pone á cavar el agujero. De cuando en cuando se va preparando por la yerba arriba á visitar á su araña, la mira, la toca y le palpa con las antenas y se vuelve á la faena, y así repite veinte ó más veces esta operación antes de construir el nido, hecho el cual, coge la araña, y empuja hacia adelante, la echa en el fondo del agujero y tapa finalmente su artística cuna.

(Continuará.)

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lampa.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

S. M. P.—Puede un abogado ejercer su profesión y desempeñar simultáneamente un empleo del Gobierno? No puede, según la circular del señor Landa recordando lo que la Ley dispone en este particular.

Puede un farmacéutico ejercer su profesión con farmacia abierta y tener un cargo del Gobierno, siendo dicho cargo el de Inspector de Farmacia, Administrador de hospital ó algún otro afín con la dicha profesión de farmacia? No puede.

Puede un médico ejercer en parecidas condiciones? Sí.

P. G. C.—En la frase "me ofrece sus servicios como Comisionista y Representante de esta Manufactura," no debe haber tales mayúsculas.

Un suscriptor.—Se han dado casos muy raros de operarse ó curar una herida en el corazón, salvándose el herido.

Del inventor español Matías Balseira he leído que había resuelto el problema de la sintonización de las ondas hercianas para la telegrafía sin hilos, ó sea expedir un marconígrama que no puede ser interceptado por aparatos receptores extraños.

Teodoro.—Menipo fué un poeta satírico griego que se hizo famoso por el cinismo de sus invectivas.

SOLEDAD DE MARIA

Romance popular.

Por los Jardines del cielo se pasea una doncella, blanca, rubia y colorada, y lumbría como una estrella. Por allí pasó José, la dice desta manera: "Porque llora la Señora, porque llora la doncella?" "Como quieres que no llora mi ser sola en tierra ajena, si aquel hijo que tenía, que con dolor le pariera, me lo están crucificando en una cruz de madera. Si me lo queráis bajar, yo os diré en que manera: San Juan os ayudará y también la Magdalena; también yo os he ayudado, si tan fuerte me sintiera. En aquel monte Calvario tengo puesta una escalera para que la gente diga: "¿Eten haya el que aquí muriera! Aquí murió Jesucristo, Redentor de cielo y tierra."

PARA LOS FESTEJOS INVERNALES

A parte de una gran colección de vestidos de baile que estamos dando á precios baratísimos, hemos recibido una porción de telas y adornos de fantasía para los presentes festejos invernales.

Gran novedad: corbatas y cuellos de encaje, estilo directorio, barretas para el pelo y otras muchas novedades.

Visitenos Vd., señora, y se admirará de la baratura de nuestros precios y admirará también de paso los magníficos objetos con que le obsequiaremos.

El Correo de Paris, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y LOS CORSETS ELEGANTES. C. 446 1F.

CONFERENCIAS

Predicadas en la Iglesia del Espíritu Santo de la ciudad de la Habana, los días 16, 17, 18 y 19 de Diciembre de 1908 por el presbítero don Santiago G. Amigo, Capellán del Colegio de Ursulinas.

PRIMERA CONFERENCIA

EL MILAGRO ANTE LA RAZON II.

Tendréis que perdonarme si os introduzco en el dédalo de la Metafísica; pero necesitamos desenredar las enmarañadas argucias con que los adversarios del milagro pretenden extraviar á la razón y desbrozar el camino que ha de llevarnos á las regiones luminosas y perfumadas en que tiene su trono la verdad. Yo no he de marearos con un verbalismo insipiente.

Todos los seres que forman el Universo se hallan ordenados en armoniosas agrupaciones; por esto llamamos Cosmos al universo, es decir, un sistema de concierto y de belleza. En una noche serena levantad los ojos y mirad. Entre esos astros, que reflejan su luz propia ó prestada en nuestras pupilas, á la derecha y á la izquierda y por encima de ese polvo de oro que descubren nuestros telescopios de mayor alcance, fulgurán y voltean miríadas de coruscantes soles; examinad con el microscopio un poco de polvo, una gota de agua y encontraréis multitud innumerable de Protozoarios, invisibles á simple vista; pues en el polvo y en el agua, en las sorticelas y en los sales reína como soberano el orden más perfecto, orden que por la estabilidad de sus leyes y por la uniformidad regularidad de los fenómenos es el sólido cimiento sobre el que edifica la ciencia el palacio interminable y opulento del progreso humano. Pero ese orden no es esencial é inagotable derecho del Universo, sino que lo posee recibido y accidental, y aunque es cierto lo que ya enseñó la filosofía escolástica, á saber, que el orden se halla en la misma naturaleza de las cosas, es también indisecable que el ordenador es trascendente á la naturaleza toda, es decir Dios. Porque si no admitís que hay una Inteligencia trascendente al Cosmos que haya trazado sabiamente el plan de su ordenación, os veis obligados á poner el orden cósmico en el azar, ó en la necesidad. Yo no co-

nozco otra hipótesis. Pero el azar es una palabra que sólo significa nuestra impotencia para abarcar el magnífico y universal eslabonamiento de las causas y los efectos. Por no decir: somos ignorantes, decimos: es hijo del azar, hijo de la casualidad. Para los teístas no existe el azar porque Dios sabe la razón última de todo. Dios sabe porque encanece un cabello y porque dos gotas de agua se besan durante un momento en la cresta de una ola para después á festonear en blanco encaje de espuma las riberas de dos mares diferentes, y para los ateos no hay azar, porque para ellos todo está fatalmente incluido en su causa según el inexorable determinismo de las leyes que rigen al mundo, y que equivale para los ateos á la Providencia de los teístas. Quedan, pues, como ordenadores, Dios ó la fatalidad. Para que el orden brotara del caos debía ser necesario, no bastaba que pudiese brotar, era indispensable que debiese brotar. Pero este deber es imposible porque las combinaciones inestables, que podrían formarse sin resultar la ordenada, son infinitas. Ensayad á trazar un pentágono arrojando cinco bastones al aire y acabaré probablemente vuestra vida sin haberlo logrado una vez siquiera. Y se acrecienta la dificultad si pensais en producir sin una Inteligencia ordenadora los matizados pétalos y los estambres y pistilos prolíficos de una flor, ó el ala de un neuróptero ó el cerebro de un hombre. ¿Qué será, pues, atribuir al abrazo fortuito de los átomos la formación del Universo con sus fuerzas indeterminables y sus leyes aconsonantadas y sus sustancias innumerables si después de tantos siglos de paciente investigación apenas si puede el genio concebir el conjunto verdadero de esta variedad indefinida de seres vaciada en una superior unidad que, aun entrevista, nos deslumbró? Lo infinito contra uno, y decís que el uno triunfa y esto por necesidad?

Y afirmar que esa Inteligencia, que gobierna las cosas y las encamina á su fin, no reside en un sujeto pensante es contradecir y desesperar á la razón. Luego tenemos derecho para asegurar que el orden del cosmos es contingente. Ni es de extrañar esta afirmación porque también son contingentes las mismas cosas. Dios no es solamente la Inteligencia, ordenadora es además la Omnipotencia creadora. Hablamos con frecuencia de la creación humana: creación artística, filosófica, social... El libro de Z es una creación, la estatua de L es una creación, el sistema de H es una creación. No es así creador Dios. Quitad á Rafael ó á Velázquez su pincel, su paleta y sus colores y ya no tendremos Madonas ni Meninas; quitad á Buonoti su buril y su mármol y no habrá Moisés. Dios no crea de esta guisa. El es el autor del sér; la causa primera. Y, si no confesáis á Dios sacando ex nihilo por la sola virtud de su Verbo, á todos los seres, tenéis que optar entre prolongar indefinidamente la serie ascendente de las causas, que se condicionan unas á otras, ó poner el principio de actividad como immanente en las mismas acciones. Non datur tertium.

Pero estas dos preocupaciones son falsas. Si representamos las cosas por una serie compuesta de cualquier número de términos A, B, C, D... tendremos que la razón de ser de D, se hallará en C, la del C, en B, y así sucesivamente; luego, ó llegamos á un término primero, incondicional, absoluto, necesario, á n, es decir á Dios, ó procedemos hasta lo infinito de términos condicionales, contingentes relativos, ab alio, lo que es un absurdo manifiesto. El último término es causado por el anterior, este por el anterior, etc.; y el primero? ¡Por la nada! El estado actual del Universo demuestra igualmente la imposibilidad de una serie infinita de términos condicionados, ya que no se agota jamás, y así no habría podido llegar el presente momento de la evolución cosmogónica.

Todos convienen en la inanidad de esta primera hipótesis y por eso, enfrente de la doctrina de un Dios creador, presentan la de la immanencia cosmogónica, ó lo que es igual el panteísmo en sus diversas graduaciones. Pero la ciencia y el razonamiento prueban que el panteísmo es absurdo. Veámoslo.

No hay potencia que engendre el acto que le es propio sin que una causa exterior la actúe. Potencialmente la espiga está en el grano. Que nuestro arado abra un surco en la tierra. Confíadme una semilla. La tierra madre la estrechará en sus entrañas fecundas y la microscópica gémula se hinchará, se hinchará dolorida y gozosa, y producirá raicillas que, creciendo hacia abajo y por los lados chuparán del suelo, como de una ubre siempre llana, el alimento que necesitan, mientras que al mismo tiempo las hijuelas que brotarán hacia arriba comerán del aire el ácido carbónico indispensable para el desarrollo de la planta; pero, para que este maravilloso proceso se verifique, es absolutamente necesario que la simiente disponga del humus, del aire y del sol. Yo delibero, oscilo indeciso entre dos objetos distintos, opuestos; pero no resolveré nada si en la lucha de los motivos, que solicitará mi voluntad vacilante, no prepondera alguno vencedor y absorbente.—En ese átomo duerme un sueño de siglos la afinidad ansiosa de unirse con otro átomo para formar una molécula; pero la combinación no se realizará sin una energía, venida de fuera. Conclusión. Ninguna potencia deviene acto sin que una fuerza exterior la actúe.

La razón confirma las enseñanzas de la ciencia. Para una causa que no obra, el acto es meramente posible: si la causa lo hiciera real sin auxilio externo se crearía á sí misma dándose un complemento que antes no tenía, lo cual envuelve una contradicción manifiesta.

Ex así que la doctrina de la immanencia atribuye al Universo la totalidad de la potencia y de la acción, considerándolo como el Sér y como el obrar, como posible y como real en sí mismo; luego enseña un absurdo. Luego la Ciencia y la Razon nos demuestran que debemos inclinarnos ante la soberana majestad de un Dios, trascendente al Cosmos, causa antológica de todo sér, que, sin menoscabo de sus

infinitas perfecciones, ha creado por pura bondad todas las cosas.

Luego si el orden cósmico es contingente, si los seres que constituyen el Universo son todos condicionados, precarios, ab alio; si Dios los sacó ex nihilo, porque quiso, sin que ninguna necesidad interior ó exterior lo obligase á crear; si El es el Señor, el que ha impuesto en la naturaleza la fuerza legislativa, que regula la producción de todos los fenómenos, ¿cómo hay quien intente alzarle las manos, impidiéndole obrar sobre la naturaleza, ó contra la naturaleza siempre que algún fin, digno de su gloria lo demande?

Quizás opongais la inmutabilidad de las leyes ó el principio de conservación de las fuerzas. Pero, ante todo, ¿sabéis lo que es ley, sabéis lo que es fuerza?

Conocemos indirectamente la energía por la observación y experimentación de las causas y de los efectos, y de este conocimiento deducimos su definición, que puede expresarse así: Fuerza es el nexo causal entre la potencialidad y la actividad, ó lo que vale lo mismo, entre la tensión y la energía cinética.

Por ley entendemos la estabilidad invariable con que se repiten algunos fenómenos en circunstancias determinadas. Una gota de agua, al caer de la nube, adopta siempre una forma esférica; las vesículas del vapor de agua cristalizan siempre, al entrar en una corriente de aire frío, en las estrellas de seis rayos que forman los copos de nieve; la tierra y el sol se atraen siempre en proporción directa de sus masas y en proporción inversa del cuadrado de sus distancias: he aquí algunos ejemplos de leyes naturales.

¿Estas leyes son inmutables? Yo pienso que debemos distinguir en ellas dos momentos: uno ideal, matemático, correspondiente al arte que existe en la mente divina, y este momento sí es inmutable como el mismo Dios: otro empírico, concreto, realizado en las criaturas, y este es mutable, aunque de ordinario firme, exigiendo que normalmente las causas creadas produzcan aquellos efectos que les son naturales y con sujeción á las leyes que rigen el mundo. Sólo es absolutamente inmutable Aquel que, en una idea—arquétipo simplicísima, que es su misma esencia, conoce á todos los seres, y produce todas las fuerzas y prescribe todas las leyes; sólo es inmutable Aquel que en un momento indivisible comprende todos los tiempos, los tiempos pasados, los presentes y los que están por venir.

Examinemos ahora el principio de la conservación de las fuerzas. No quiero—y bien podría hacerlo—aprovecharme de las conclusiones que la ciencia de estos últimos lustros deriva del estudio de los fenómenos radio-activos y que dejan mal parado al principio famoso que se enunciaba así: "No se puede crear ni destruir la materia; no se puede crear ni destruir la energía." En todo lo que atañe á hipótesis científicas, aunque parezca que están comprobadas por experiencias fidedignas, nos conviene ser pacientes y prudentes.

Yo creo que la conservación de la energía se compadece con alguna variabilidad. Dios, que proveyó á la natura-

leza de impulso y movimiento, ¿no podrá aumentar, ó disminuir, ó anular esas fuerzas sin que por ello se desquicie el Universo?

El Universo es un conjunto de seres dotados de fuerzas, que actúan, según leyes generales y constantes, unas sobre otras; pero estas fuerzas están gerárquicamente subordinadas, pudiendo las superiores alterar, suspender y suprimir á las más débiles. Y la inteligencia del hombre interviene en la aplicación de esas fuerzas con libertad absoluta y con señorío cada vez más efectivo. Una ley es que los ríos corran á morir en el mar por el cauce que les ha trazado el nivel topográfico de las regiones que cruzan; pero yo quiero regar las flores de mi jardín, ó los cañaverales de mi finca y construyo una represa, ó levanto un molino, y las aguas del río van obedientes á donde las llevan mi necesidad ó mi capricho. Una ley es que el hombre camine sin apartarse de la tierra, que lo aprisiona sobre su superficie con las cadenas de la gravedad; pero yo muevo las alas de mi acrostato ó subo á la barquilla de mi globo, hinchado de hidrógeno, y me remonto, como un ave, por los aires conquistados por mi genio.

Y cuando la inteligencia es más vasta y más penetrante, más completa es la servidumbre de la naturaleza y más despótico el dominio que sobre ella ejerce el hombre. ¿Qué diferencia tan grande entre la vida del niño ó del salvaje, oprimidos por las abrumadoras fuerzas naturales, y la vida de un hombre civilizado, que hace del rayo su mensajero, y obliga al vapor y al aire á conducirlo rápidamente de un cabo al otro de la tierra, ó sobre las turbulentas espaldas del océano! ¿Cómo, pues, negar á Dios lo que se le concede al hombre? ¿Quién ha valuado las fuerzas del Universo? ¿Quién ha secuestrado la Omnipotencia á Dios? ¿Quién le ha arrebatado la infinita libertad? Y, si vosotros que sois tan poca cosa, sombra de un sueño, realizais tantos portentos, ¿qué insensatez á la vuestra al decir á Dios: ¡De aquí no pasarás!

Según un cálculo de Tyndall, para detener repentinamente el movimiento de rotación de la tierra, haciendo así posible el milagro de Jesús, son necesarios seis trillones de caballos de vapor. Un 6 y 19 ceros. Es una cifra que fatiga vuestra imaginación, verdad? Pues, oíd, Dios, para verificar ese estupendo milagro no habría necesitado más que disociar 882 tms. de materia, ya que, siendo la energía cinética de un cuerpo igual al producto medio de su masa por el cuadrado de su velocidad, el desvanecimiento de un gramo de materia engendra 510,000,000,000 quinientos diez mil millones de kgm., ó seis mil ochocientos millones de caballos de vapor, que, multiplicados por 882 tms., dan los seis millones calculados. Pensad ahora que el desenvolvimiento de la materia, como lo prueban los cuerpos radio-activos, es verdaderamente cósmico, y decid si á Dios le costará un esfuerzo imposible detener súbitamente la tierra.

Concluirá.

¡PARA LOS FESTEJOS!

Grandes novedades ha recibido el acreditado establecimiento

LONDON PARIS

Sedas, Gasas, Nipes, Chales de fantasía, Telas, primorosas, Cintas para bandas, Borlas de seda, etc. y PRECIOS BARATÍSIMOS.

Liquidación de todos los artículos de invierno á mitad de precio.

LONDON PARIS. - Galiano y San Miguel.

TELEFONO NUM. 1879.

SE PLIEGA AGORDEON.

Se dan SELLOS DOBLES los martes y viernes.

FOLLETIN 48

JULIO SARDEAU (De la Academia Francesa)

MARIANA

TRADUCIDA POR EUGENIO OCHOA (De la Academia Española)

QUINTA EDICION

(Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, Paris, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)

(Continúa)

Luminosos surcos sobre la densa superficie de las aguas. Las olas iban subiendo y madama de Belnave las oía piñar á lo lejos é invadir sucesivamente sus dominios, y las escuchaba sin terror: pronto pudo verlas desarrollarse formando anchas capas circulares, y extenderse en torno suyo, flexibles y graciosas como sierpes, para eslazarse por todos lados.

Y nunca las olas habían repetido sus cantares con una voz más seductora. La infeliz continuaba en la misma actitud, sin resuello, sin movimiento,

semejante al pajarillo fascinado por la mirada de la víbora. El sol iba levantando lentamente, las gaviotas volaban alrededor de ella y las olas subían, subían sin cesar.

Madama de Belnave creyó ver los cielos entreabrirse para recibirla, y se imaginó oír otro concierto mezclarse á los cantos de las sirenas.

—Ven, decían unas voces que bajaban del cielo; nosotras hemos sido unas almas desoladas como tú: como tú hemos amado, hemos llorado, hemos padecido mucho, pero la muerte nos ha dado la libertad, y hemos encontrado el amor, vanamente buscado en la tierra. ¡Ven! aquí la felicidad no tiene fin y la juventud es eterna. Ven á amar con tus hermanas.

Y las olas subían, subían sin cesar. Ya sus húmedos labios llegaban á besar los pies de Mariana; ya las olas, estrechándose en ella, hinchaban los pliegues de su capa. Hubo un instante en que una de las olas, chocando con la marejada que se retiraba, la arrastró con violencia hacia la playa y saltó como una hiena sobre madama de Belnave, envolviéndola toda entera con su espuma. Atarada, lanzó un grito, y despertándose entonces en su alma el instinto de la conservación, pugñó por resistirse á aquellas terribles caricias; pero las olas hervían so-

bre su cuerpo y levantaban su pálida cabeza, semejante á aquellas hermosas flores que nuestros ríos arrastran encima de sus aguas. Mariana estaba perdida, cuando de repente dos vigorosos brazos la asieron por la cintura y la depositaron desmayada en la arena de la playa.

Al cabo de pocos instantes, un confuso recuerdo de lo que había pasado cruzó por su mente; sintió mojada sus ropas, se apoyó las manos sobre la frente como para fijar sus ideas, y luego, tendiendo los ojos en derredor, vio á Enrique que la estaba contemplando.

CAPITULO XV

Al anoecer de aquel mismo día, ambos se paseaban por la costa. Madama de Belnave iba apoyada en el brazo del joven.

—Por manera, le decía, que me ha seguido usted en mi triste peregrinación. ¡Angel invisible de mi destino, estaba usted allí, á mi lado, respaldando mi soledad y velando sobre ella á todas horas! Pero ¿quién le ha revelado á usted el lugar de mi destierro, cómo ha encontrado usted la huella de mis pisadas? Dígame usted también de qué manera, en estas desiertas costas, en esta miserable aldea, ha po-

didado usted evitar que yo le viese y ocultarme su presencia.

—Encontrar las huellas de usted me fué muy fácil, y más fácil aún sustraerme á su vista, añadió el joven con una triste sonrisa, porque usted no me buscaba.

—¿Con que estaba usted ahí, á mi lado, todos los días, á todas horas!, repetía madama de Belnave con dulce asombro.

—Y había usted podido imaginarse, respondió Enrique con tono de conversación afectuosa, que yo la dejaría partir sola, entregada á los consejos de la desesperación? Había usted olvidado los días en que me mezclaba fraternalmente á todos sus ensueños del porvenir? El porvenir entonces era risueño y usted me hacía un hueco en su felicidad: huésped de los días venturosos, ¿no tengo derecho á mi parte de sinsabores? Sí, la he seguido á usted; sí, estaba ahí, á su lado, á todas horas, porque harlo había comprendido, ¡cuél! que meditaba usted algún funesto designio.

—¿Querido amigo!, pero, ¿por qué habérmelo dejado ignorar que un afecto tan tierno velaba junto á mí?

—Cuando dejó usted á Paris, no esperaba volverme á ver en las costas de la Bretaña.

—Nada esperaba sino la muerte, y por muy dulce que sea á mi corazón la presencia de usted, si me hubiese usted consultado, Enrique, no hubiera aceptado la oferta de su sacrificio.

—Tranquilícese usted, respondió el maneco; hasta este día, no creo haber sido para usted un compañero muy inoportuno: siempre será lo mismo. Usted no me verá; solamente sabrá que estoy cerca, y cuando la soledad se le haga á usted demasiado amarga, me llamará y acudiré. ¿Consiente usted? ¡No soy ya su amigo, su hermano? ¡No me daba usted estos dulces nombres en otro tiempo?

—Siempre, oh, siempre se los daré á usted!, exclamó madama de Belnave con voz conmovida, estrechando contra su pecho el brazo de Enrique.

—¿No tiene usted horas en que el aislamiento la agobia, horas de tristeza y de hastío en que su corazón querría desahogarse? ¡No le sería á usted dulce alguna vez poder hablar de los buenos y de los malos días? ¡No tiene usted recuerdos que lo oprimen? ¡No hay un nombre que tendría usted gusto en pronunciar y oír? Los dos repetiremos ese nombre juntamente amado y maldido: en mí tendrá usted un eco de sus dolores.

—¿Usted sí que hubiera sabido aarme!, dijo Mariana con melancolía. Sí, querido amigo, sí, añadió, ten-

go horas en que la soledad pesa sobre mí como una capa de hierro; horas terribles en que grito mi desesperación á las nubes, á las olas, á los peñascos de la costa; horas en que mi pobre cabeza se extravía, en que temo, en que siento, en que veo la locura! Sí, entonces la compañía de usted me sería dulce y benéfica; pero vuélvase usted á Paris, Enrique; vuélvase usted, lo deseo, lo exijo. Vergüenza y remordimiento tendría de prolongar un sacrificio tan generoso. Vuélvase usted y cúmplase mi destino.

—Yo no he hecho sacrificio alguno.

—Ha hecho usted el de sus ocupaciones, el de sus placeres.

—En cuanto á mis ocupaciones, aún soy joven; en cuanto á mis placeres, yo no los conozco.

—¿Y qué puedo yo dar en cambio de una amistad tan noble y tan acendrada? ni aun siquiera la esperanza de dejarme consolar por ella.

—Nada pido más que el derecho de ayudarla á usted á sufrir.

—¡Ah!, ¿no está usted harto de mis lágrimas? —No, dijo Enrique; llóre usted. La desgraciada lloraba en efecto.

(Continuará).

LOS FESTEJOS INVERNALES

LA EXPOSICION AGRICOLA

En la tarde de ayer se reunió en el Parque de Palatino la Junta de Comerciantes e Industriales, bajo la presidencia del señor Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, señor Ortelio Foyo, con objeto de tomar acuerdo en el mejoramiento de dicha Exposición.

Agradable impresión recibió el señor Foyo al ver el entusiasmo que esta fiesta despierta. Los señores Cabrisas, Baguer, Planiol, García Marqués y otros, tienen muy adelantados sus trabajos.

En dicha Exposición se darán a conocer al país infinidad de productos y minerales, así como labores de la mujer; las Escuelas Públicas, los Centros Asturiano y de Dependientes y otros, acudirán allí y han pedido puesto para sus exposiciones.

Conferencia importante

El ataque gripal que tiene recluido en sus habitaciones al rey de Inglaterra, ha dado motivo a una conversación sostenida entre Eduardo VII y Guillermo II, de gran trascendencia política. Hablaron de lo dicho por la prensa inglesa sobre destrucción de la escuadra alemana en Kiel; comentaron la invasión del territorio inglés por el ejército alemán, y por último convinieron tío y sobrino en que no hay en el mundo otro chocolate como el tipo francés de la estrella, del que tomaron una buena cantidad en tazas de gran tamaño.

DEPARTAMENTO DE POLICIA DE LA CIUDAD DE LA HABANA

Circular de Febrero 11 de 1909.

La Secretaría de Gobernación, con fecha 9 del actual, dice a esta Jefatura lo siguiente:

“El Alcalde Municipal de esta ciudad, en escrito de fecha del mes en curso, dice a esta Secretaría lo que sigue:

“Ruego a usted se sirva ordenar al Jefe de policía, que por los Capitanes de las Estaciones respectivas no se consenta que ningún *Tío Vivo*, *Carrousel* ó *Circo de Variedades*, funcionen en lugares para los cuales no estén debidamente autorizados, en la inteligencia de que se hará responsable al que, por negligencia ó cualquiera otra causa, no cumpliera lo dispuesto.”

Lo que se transcribe para general conocimiento y cumplimiento.

Manuel Piedra, Jefe de Policía.

POR LA ESTATUA DE LUZ CABALLERO

Los señores Hijos de R. Argüelles y Compañía, acreditados banqueros de esta ciudad, han remitido al Comité Ejecutivo la suma de \$36.80 recolectados entre los empleados de su oficina bancaria y familiares, y devuelto el talonario de que se habían hecho cargo para la colecta, con todas sus hojas distribuidas.

El Comité recomienda este loable ejemplo y suplica a todas las personas, jefes y Presidentes de Asociaciones a que se han remitido libros talonarios y súplica de hacerse cargo de la colecta en sus centros respectivos, se sirvan acusar recibo de los mismos.

No es necesario que la colecta se haga precipitadamente, sino con eficacia y perseverancia, pues se trata de recoger muchas pequeñas cuotas entre todos los elementos sociales, para llegar, con la cooperación de todos, al gran total con que se proyecta origin un monumento fastuoso.

NECROLOGIA

UN ANGEL

Acompañamos en su justo pesar al señor don Rafael Vega por la pérdida de su dichado hijo el niño Andrés Leopoldo Rafael, cuyo entierro se efectuará esta tarde, á las cuatro, saliendo la comitiva de la casa número 196 y medio, altos, de la calle de Neptuno.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El señor Presidente

Por hallarse ligeramente indispuento, el señor Presidente de la República, ha quedado hoy recogido en sus habitaciones, pero se cree que podrá concurrir esta noche á la sesión solemne que esta noche celebrará la Academia de Ciencias.

El señor Castellanos

El Secretario de la Presidencia, señor Castellanos, asistirá esta noche en representación del Jefe del Estado, al banquete que la Colonia Americana celebrará en el hotel “Sevilla,” con motivo del natalicio de Lincoln; no pudiendo hacerlo por sí el señor Presidente de la República, por haber adquirido antes el compromiso de asistir á la Academia de Ciencias.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Confirmados en sus puestos

Por el señor Secretario de Gobernación han sido confirmados en sus puestos los empleados señores Antonio Reyes, Enrique Porto, Manuel Mariño, Félix Preval, Manuel P. Delgado, Valeriano González, R. Villate, Sotero Figueroa, Francisco Arredondo, Mercedes Valdés, Gonzalo de Córdoba, Juan Veules, Domingo Marin, Ricardo Rodríguez, Clemente Pichardo, Bienvenida Grau, Waldob González, Enrique Cos, José Alvarez, Esteban Rovira, Carlos G. Lorente, Haneuy Delgado y Manuel Pinzón; y los conserjes Aniceto Rivas; porteros Crispín de Cárdenas, Emilio Tamayo y Antonio Hernández; y los mozos de limpieza José Cantero y Rufino Navarrete.

—Con el sueldo anual de \$2,000 se nombra á don José Estrains Veguilla, Jefe del Negociado de Menores de la Dirección de Beneficencia.

—Don Alfredo Owens ha sido nombrado Jefe de la Sección Central de Personal Bienes y Cuentas de la referida Secretaría con el sueldo anual de \$3,600.

ASUNTOS VARIOS

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario del Gobierno de Santa Clara, el señor Justiniano A. Pedraza.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE GÜINES

10 de Febrero

Con la nueva Compañía de zarzuela que desde esta noche principiará á actuar en el salón-teatro local, dirigida por el inteligente tenor cómico señor Valeriano León, vuelve por segunda vez á esta villa la modesta y talentosa señorita Caridad Castillo, en calidad de primera tiple.

Muy de veras celebro el acierto demostrado por los empresarios del moderno coliseo, contratando nuevamente á la meritisima artista de que me ocupó, y que debutará esta noche con “La Trapeza,” porque ella como Carmen Ramírez, la discretísima tiple que tan gratos recuerdos dejó entre nosotros, sabe por lo menos acercarse al arte y salir airoso de las situaciones difíciles de que están plagadas algunas de las obras de género dudoso que hoy se llevan á la escena con bastante frecuencia.

Mi bienvenida para la culta dama y que su estancia entre nosotros sea larga y provechosa.

Rápidamente adelantan las obras de construcción de nuestro cementerio. El Gobernador Provincial general Asbert á quien se debe la iniciación de esas obras, y el Alcalde Municipal de esta villa señor Roger que lo secundan admirablemente, muestran verdadero empeño por terminarla, haciéndose con ello merecedores de la estimación de sus convecinos.

La importante y acreditada marca de “Partagás,” ha donado á la hermosa y modesta obrerita local señorita Estela Havá, nuestra Reina del Carnaval, cincuenta ruedas de sus inmejorables cigarrillos para que con su producto atienda la monísima “Magstad” á los gastos de su breve reinado.

Es un rasgo cuyos comentarios yo dejo de hacer para que los hagan cuantos lo conozcan.

A juzgar por el último sermón que le he oído, parece que á mi culto amigo el Padre Viera siguen preocupándole algunos de los argumentos anónimos que emplean para combatirlo, los que no se muestran conformes con sus razonamientos apropiados de si son ó no son verdades algunas de las obras representadas en nuestro teatro.

Hace mal el batallador sacerdote en conceder importancia á estas minucias. Ellas ni nos dan ni nos quitan la razón que podamos tener en nuestras apreciaciones.

Marcelino Suárez, Corresponsal

SANTA GLARA

EN HONOR DE

ESQUERRA Y PORTELA

Cienfuegos, Febrero 12, á las 7 y 45 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

En honor del general Esquerra y del señor don Jacinto Portela, nombrados recientemente coronel de la Guardia Rural y Administrador de la Aduana de este Puerto respectivamente, celebróse anoche un suntuoso banquete de 32 cubiertos en el gran hotel y restaurant “La Suiza,” que fue espléndidamente servido é hizo honor á la comisión iniciadora presidida por el coronel señor Carlos Manuel Roca, que cariñoso y cortesmente me invitó, concurriendo en representación del DIARIO DE LA MARINA al banquete.

A dicha fiesta asistieron además de las distinguidas personalidades de la alta esfera oficial, el señor Figueroa, Alcalde Municipal, Gross, Presidente del Ayuntamiento, doctor Perna, Licenciado Calvo, Juez Municipal, Jefe Local de Sanidad y don Vicente Martínez. Amenizó la fiesta la laureada banda Municipal que inauguró el acto ejecutando magistralmente los hermosos bailes de la ópera “Gioconda.” Brindaron en inspirados y hermosos discursos los señores Perna y Calvo, cerrándolos el general Esquerra.

Hicieronse votos por la pronta fusión de la familia liberal y brindóse por la consolidación de la República, por amor á la patria libre y soberana y por el ilustre Presidente que la rije, terminando tan grata fiesta á las diez de la noche.

Volverá el frío

¡Pero el Paño de Damas, que vale ¡1.25 vara y lo vende á 60 centavos, “La Casa Revuelta,” en Aguiar 77 y 79, frente á San Felipe, se está acabando y nunca volverá!

Es doble anejo y de todos colores. No pierdan la ocasión. Botones para la solapa, esmaltados con las banderas de los clubs “Habana” y “Almendares,” se regalan á los clientes.

La prensa habanera tuvo también la representación del señor Castellanos, por el periódico “El Triunfo.” Pazos.

DE REMEDIOS

8 de Febrero

Ha llegado á esta ciudad el Superior de los Franciscanos de esta Isla, con objeto, según nos han informado, de abrir el colegio de primera y segunda Enseñanza, que ofrecieron los citados abrir aquí.

¡Ojalá se lleve á cabo ese interesante plantel de educación, por el que suspiran todos los buenos jefes de familia, amantes de la instrucción de sus hijos!

Daremos más detalles, cuando nos los den.

—“¿Quién me compra un reloj?” preguntaban antiguamente por las calles de Madrid, los que vendían gallos. Indudablemente estos plumíferos sirven para dar la hora, y si no que lo diga San Pedro, cuando Jesús le dijo: “Antes de que el gallo cante, me negarás tres veces.” (El gallo cantó á las doce de la noche.)

Pues bien, ahora por las calles de Remedios se ven muchos de esos “relojes” y muchos “relojeros.” Indudablemente que eso debe de ser para saber la hora y hacer todas las cosas á tiempo.

¡Y que estos relojes son de repetición!

La araña puede vivir cerca de un año sin comer. ¿Quién fuese araña!

Porque al paso que vamos y como se está poniendo la cosa, ya á costar un congo el conseguir el corte de ajaco. ¡Camará qué tiempo!

Sébase que el plátano, á peso igual, es tan alimenticio como la carne, el cuanto al número de sus calorías. ¿Qué me cuenta?

Pues sembramos plátanos y del mal el menos.

Para teñir los pisos de madera, se pintan con una disolución de permanganato de potasa (una cucharada pequeña, por un litro de agua. Puede variarse un poco la cantidad, según que se quiera el tinte más oscuro ó más claro.

Pues bien, para destañir á ciertos políticos no hay más que ofrecerles un alto destino y... como las hojas del esmirno...

—“Mi pinta no se despinta, es firme como el jiquí” dijo un político aquí; pero se cambió de pinta.

El polvo nos está comiendo; mejor dicho, nosotros lo comemos á él, porque hasta en la sopa le encontramos; y coloradito como la bija.

El agua amenaza pero no cae. ¡Qué va á caer, si hay ya que comprarla por garrafones!

A ver si esos remedianos que están en el poder se acuerdan de pedir un acuerdo para su pueblo colorado.

Miren que hace mucha falta; no se hagan los bobos. Miren que no tenemos agua y que el polvo nos come.

Miren que nos asfixiamos. Yo soy el primer comedor de papas fritas de la provincia de Santa Clara, pero esto no quiere decir que me las coma crudas, por pequeñas que sean.

Por eso no me trago lo que corre por estos egidos, de que los americanos volverán pronto. ¡Qué va!

El origen de esa “papa” fué un soldado americano que al despedirse de su “ella,” que es una morena con la efigie como un totí, empezó á gimotear al ver que la prieta floriqueaba, y con tono muy compungido le dijo así: “No llores, carboncito mío, que antes de tres meses nos veremos.” ¡Arrempuja!

Por estas palabras anda diciendo la gente muchas cosas; pero todo es una “papa” muy grande.

El doctor Helmer, de Nueva York, para curar la apendicitis no emplea el hielo que desinflama ni el bisturí que extirpa.

Cura los casos más graves manipulando con los músculos del paciente, de tal manera que estirja el apéndice contra el femur ó hueso del muslo, y obliga á salir de él los cuerpos extraños causa de la inflamación apendicular.

“Se non é vero...” El viajar en automóvil favorece el sueño, abre el apetito y da coloración roja á la sangre empobrecida por la anemia.

El automovilismo produce efecto análogo al alpinismo. Por eso se ha despertado por aquí el furor automovilista. Anoche me dijo Espinosa, que había mandado á traer dos más que llegarán el viernes, para hacer la carrera de Caibarién á Camajuaní, con parada en Remedios. Tendremos ocho.

Los contratistas Canillo traen otros dos para la misma línea. ¡Adelante con los faroles!

¡Cuánto chapuzino vá á haber!

Todos llevamos en el rostro una letra de cambio; la del joven es de fácil cobro, la del viejo ha caducado, no hay quien la acepte.

Por eso yo defiendiendo tanto los “asilos de ancianos,” adonde los desvalidos puedan terminar sus días tranquilamente.

La juventud y la niñez son atractivas y simpáticas, la vejez es lo contrario. Se debe de crear en Cuba, sostenido por los Municipios todos, un gran asilo de ancianos menesterosos.

Facundo Ramos

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LOS INTERESE ESPAÑOLES

ESTAN GARANTIDOS

Madrid, Febrero 12.—El Ministro de Estado, señor Allende Salazar, habló ayer en el Senado, y negó la afirmación hecha por el general Ríos, que aseguró que la “entente” franco-alemana sobre Marruecos, pone en peligro los intereses españoles; dijo, además, el citado Ministro, que antes de haber sido firmado dicho convenio, ya estaba enterado de él el gobierno de España, por habersele comunicado los contratantes.

Agregó el señor Allende, que los intereses españoles serían debidamente protegidos.

A juzgar por las palabras é indicaciones del Ministro, existe la posibilidad de que se llegase á una inteligencia privada entre España y Alemania.

QUIERE VER A WRIGHT VOLAR

Anoche salió para Villaviecosa el rey Alfonso XIII.

El “Heraldo” asegura que el rey Alfonso está dispuesto á ir á San Sebastián, tan pronto como termine la visita al rey de Portugal é irá á menudo desde San Sebastián á Pau, con objeto de presenciar las ascensiones del famoso aviador americano Wilburg Wright.

AVENENCIA ENTRE

HONDURAS Y SALVADOR

Washington, Febrero 12.—Como consecuencia de la avenencia entre las repúblicas de Honduras y el Salvador, el gobierno hondureño ha determinado enviar un ministro al Salvador.

ENCIMA DE LOS ALPES

Saint Lorz, Febrero 12.—El aeroplano alemán Erbeloch ha logrado terminar su notable viaje encima de los Alpes, permaneciendo en el aire por espacio de treinta horas, y remontándose hasta la altura de 18,000 pies.

EXITO TEATRAL

Nueva York, Febrero 12.—En el teatro “Casino,” de esta ciudad, anoche, ante un numeroso público y con buen éxito, fué estrenada una obra dramática titulada “Havana,” por la compañía T. Powers.

ORO VENCEDOR

Nueva York, Febrero 12.—Alfredo Oro, el campeón cubano, derrotó anoche á Mr. H. B. Lean en la partida en que se disputan el campeonato del mundo de las carambolas por tres tablas.

Oro hizo las cincuenta carambolas que necesitaba en otros tantos innings.

Mañana se jugará la tercera é última partida de la lucha por el campeonato mundial.

El score de Oro hasta ahora, es de cien carambolas, por 50 su contrario.

PERU QUIERE VENDER

SUS CRUCEROS

Lima, Febrero 12.—Dícese que el gobierno peruano está en tratos para vender al Brasil los nuevos cruceros “Almirante Grau” y “Coronel Bolognesi,” con el objeto de dedicar el valor de los mismos á la adquisición de cazatorpederos y submarinos.

PERDIDO POR EL JUEGO

Chillan, Chile, Febrero 12.—Ha sido arrestado aquí ayer en un club, donde estaba jugando al bacarat, el canciller Beckert, de la Legación de Alemania en Santiago que se creía había sido asesinado y quemado su cadáver en el incendio que destruyó el sábado pasado el edificio en que estaba instalada dicha Legación, cuya caja de valores fué además forzada, robándose de ella unos 25,000 pesos que contenía.

LA PRIMERA NOTICIA

DE LA ESCUADRA

New York, Febrero 12.—Por unos aerogramas que fueron interceptados aquí y en Portsmouth, New Hampshire, se ha recibido hoy la primera noticia de la escuadra de acorazados desde que salió de Gibraltar.

Según los referidos mensajes, la escuadra se hallaba esta mañana á 2,000 millas de Hampton Roads, y todos seguían bien.

ACCIONES DE LOS

FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Febrero 12.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$87½.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 12.—Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 395,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COLEGIO “EL NIÑO DE BELEN”

de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LABEO Y FERNANDEZ.

Profesor titular de Escuelas Normales de la M. 1234-5678.

Amistad 53.

Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Pensiones módicas.—Damos Título de Tenador de Libros.

Véase el Reglamento. Se remite por correo.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Barrio de Monserrate De orden del señor Presidente, tengo el gusto de citar á los señores miembros de este Comité para la junta que tendrá lugar el día 12 del corriente, viernes, á las ocho de la noche en la casa Concordia 57, para tratar de asuntos generales.

Habana, Febrero 10 de 1909.

G. Cacho Negrete, Secretario.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	MA.	MIA.	MEJ.
Habana, Febrero 11 de 1909.			
Term. centígrado.	22.3	19.8	21.0
Tensión del vapor de agua, m.m.....	16.79	14.02	15.40
Humedad relativa.	95	77	86
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	766.91		
Id. id., 4 p. m.....	764.64		
Viento predominante.....			NE
Su velocidad media: m. por segundo.....			6.1
Total de kilómetros.....			528
Lluvia m.....			0.0

COMUNICADOS.

Los señores José Montero y Florencio López adquirieron en compra-venta, ante el notario doctor Lorenzo Castellanos, la antigua y acreditada fonda y restaurant La Sirena, situada en la calle de Angeles número 3, de esta capital.

Dichos señores ofrecen á su numerosa y distinguida clientela un esmerado trato, por haberla montado á la altura de las mejores de esta ciudad y contar con una cocina admirablemente organizada, por lo que puede satisfacer al gastronómo más exigente, contando para ello con un surtido de víveres completo.

Habana y Febrero 11 de 1909.

Montero y López, 2006 3t-12

Centro Gallego

De orden del señor Presidente, cito á los señores socios para la SEPTIMA SESION de la primera Junta General ordinaria á que se refiere el artículo 74 del Reglamento, la cual tendrá lugar en los salones de este Centro el día 21 del corriente mes á las 10 del mismo.

Dicha sesión tendrá por objeto dar posesión á los señores nombrados para ocupar puestos en la Directiva; discutir y acordar lo que sea procedente sobre el informe que la Comisión respectiva presente acerca de la Memoria y de aquellos asuntos compatibles con lo preceptuado en el artículo 77.

Para poder asistir á dicha sesión será requisito necesario exhibir el recibo de la cuota social correspondiente al presente mes, á la Comisión que se encuentre á la puerta de entrada.

Lo que se hace público por medio de este aviso, para general conocimiento de los asociados.

Habana, 11 de Febrero de 1909.

PASCUAL AENLE, Secretario. C. 562 4t-11

AVISOS RELIGIOSOS.

PRIMITIVA REAL Y MUY ILUSTRE Archicofradía de Maria Santisima DE LOS

DESAMPARADOS

IGLESIA DE LA MERCED El domingo 14 del corriente mes, á las nueve y media de la mañana, se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, la misa reglamentaria correspondiente al segundo domingo del presente mes en honor de Maria Santisima de los Desamparados.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Hermanos y devotos de Maria Santisima de los Desamparados rogándoles su asistencia.

Habana 12 de Febrero de 1909.

NICANOR S. TRONCOSO Mayorordmo. C. 570 2t-12-2m-13

IGLESIA DE LA V. O. T. DE SAN FRANCISCO

El lunes próximo, día 15, tendrá lugar en esta Iglesia la función día de Trascion del cuerpo de San Antonio, con misa cantada y sermón á las 8 y media a. m.

Invita á la fiesta á los numerosos socios de la Mac-Tiñón y demás devotos del millareso Paduano.

La Directiva. 1t-12-16-15

IGLESIA DE BELEN

El Domingo 14 del corriente celebra la Congregación del Purísimo Corazón de Maria los cultos acostumbrados. A las 7 de la mañana, comunión general; á las 8 y 9, misa cantada á orquesta con sermón á cargo del R. P. Cáceres, Superior de la Residencia de Cartagena, Colombia.

Esta fiesta la dedica al Corazón de Maria una devota en acción de gracias, por un beneficio recibido.

A. M. D. G. 3-12

IGLESIA DE SANTO DOMINGO El domingo 14, cultos de la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús, y Tercer Domingo de San José, Misa de Comunión á las 8. A las 9 y media ejercicios de costumbre con sermón y procesión claustral.

1909 3-12

Habaneras

El lunes 15, ha de tener efecto, si no se atiende nuestra observación de ayer, la fiesta que ofrecerá en el Conservatorio Nacional de Música, el aplaudido violoncellista señor Mariano Miguel, con la cooperación de la señorita Margarita Carrillo.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

- 1.—Sonata en mi menor, allegro. Andante, minueto y allegro final. Grieg, Sr. y Srta. Miguel.
- 2.—L'Abbandono, violoncello y piano, Mariani, Sr. y Srta. Miguel.
- 3.—a) Nocturno de Chopin, Srta. Carrillo. b) Serenata de Schubert, Liszt, Srta. Carrillo.
- 4.—Entre dolera y eureka, escrito para la eminente actriz María Guerrero por D. José Echegaray titulada:

POBRE MARTA.

Por la Srta. Miguel.

SEGUNDA PARTE

- 1.—a) Nocturno No. 2, Chopin. b) La Filense, Estudio de Concerto, violoncello y piano, Dunkler, Sr. y Srta. Miguel.
- 2.—a) Imprimonta, b) Minueto, c) Estudio de Concerto No. 4, Hubert de Blanck, Srta. Carrillo.
- 3.—Rapsodia Húngara, Popper, violoncello y piano, Sr. y Srta. Miguel.
- 4.—El gracioso monólogo, escrito para la genial actriz Loreto Prado, titulado:

MI BENEFICIO

Por la Srta. Miguel.

Comenzará a las ocho y media de la noche.

En su residencia de la calle de Amistad, han vuelto a instalarse los distinguidos esposos señora Julia Torriente y el señor Francisco Montalvo.

Los amables esposos, que se trasladaron al campo para conseguir el restablecimiento de una de sus gratias hijas, han regresado, alegres de haberlo logrado.

Llegue pues esta agradable nueva, a Llegue pues esta agradable nueva a sus innumerables amistades.

El Progreso de Jesús del Monte, ofreció anoche su segundo baile de máscaras.

Resultó mucho mejor que el anterior en cantidad y calidad.

La simpática Directiva, salvo ciertos elementos que creen haber encontrado en la nota que hace días hizo respecto a la supresión de la ridícula exigencia del traje negro, motivo de mortificación para El Progreso, del que tengo el honroso título de socio de honor, mereces el éxito que va alcanzando la temporada carnavalesca.

Aquella nota tenía precisamente, a beneficiar a El Progreso, como fácilmente lo han así comprendido los que saben adivinar el espíritu de un escrito.

Sólo los de siempre, los que encuentran demasiado tardías las oportunidades para dar la nota exponiendo, son los que pueden encontrar otra intención en la citada nota, que quitarle a El Progreso una absurda exigencia, que no debe existir en una sociedad que se precia con justicia de elegante.

La adorabilísima y hechicera señorita Estelita Machado, tan celebrada en nuestras fiestas elegantes, se encuentra enferma.

Una afección de carácter gripal la retiene en su lecho.

Son mis deseos porque muy pronto se restablezca la gentil amigueta.

Día de gala será el de esta noche en el gran Circo Pubillones.

Como día de moda, la sociedad habanera se reunirá allí, según acostumbraba hacerlo todo los viernes.

El programa no puede ser más interesante.

Los distinguidos esposos señora María Ponce de León y el doctor Manuel Gómez de la Maza, docto catedrático de Botánica de la Escuela de Ciencias de nuestra Universidad, han trasladado su residencia a la casa calle de San Miguel número 79.

Los lunes han sido fijados para recibir a sus amistades.

CRÓNICAS DE SANTIAGO DE CUBA

POR EMILIO BACARDÍ

\$1.25 mon. am. franco de porte. De venta en la Librería Nueva de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro de Martí.

C. 273

301-16E

PARA LOS BAILES Y FIESTAS DE CARNAVAL

GRAN LIQUIDACION DE SEDAS.

Vendemos, liquidamos á como quiera Sedas de todas clases; gasas bordadas, rasos y nipes

á 50 y 75 centavos.

Serpentinas y confetti al por mayor y al detall, gran existencia en

LE PRINTEMPS

Tejidos, Sederia, confecciones, perfumeria y Sombreros para Señoras.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.

e 543

Han sido nombradas diputadas de mes del Departamento de Maternidad, las distinguidas señoras María Calvo de Giberga y Serafina Cadaval de Alfonso.

Dos bodas se han fijado para el próximo Mayo.

La de la encantadora señorita Georgina Pagés con el señor Julio San Bartolomé.

Y la de la muy gentil señorita Odulía Pagés con el joven licenciado señor José R. Arellano y Mendoza.

La ópera.

La Compañía de ópera española que ha de actuar en el gran Teatro Nacional dentro de muy poco, viene constituyendo el tema preferente.

Como primera tiple dramática viene Ana Luisa Vergieri; primera tiple ligera, Carlota Millanes; contralto, Carmen López.

De primer tenor dramático viene Rafael Bezares, y tenor lírico, Julio Rosal.

El elenco es muy escogido.

Hasta ayer se habían abonado á palcos las siguientes personas:

Ldo. Miguel Alvarado, Sr. Regino Truffin, Sr. Felipe Romero, Sr. Ernesto Pérez de la Riva, Sr. Manuel Rafael Angulo, Sr. Ramón Font, Sr. José Genaro Sánchez, Dr. Ignacio Weber, Sr. Narciso Gelats, Sr. viuda de Sarra, Sr. Francisco Arango, Sr. José Veiga, Sr. Avelino Pazos, Sr. Pedro Colmena, Sr. Estanislao Cartañá, Sr. Alberto Wright.

Este abono continúa abierto.

El distinguido abogado don Santiago Barroeta, Vicepresidente del Circulo Andaluz, ha regresado de Boston después de una temporada en aquella capital de los Estados Unidos.

Llegue hasta el querido amigo nuestro cordial saludo de bienvenida.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Los mejores abrigos y boas, las mejores lanas en LE PRINTEMPS

Obispo esq. á Compostela.

El escritorio del señor Emilio Roig

Hemos recibido el Report Número 1, primero de este año, de esta tan antigua casa de comisiones en el ramo de administración de bienes y capitales y otros anexos, establecida en esta capital.

Esta publicación revela una organización de negocios y una minuciosidad y práctica en el buen manejo de los mismos, que realmente hacen honor á los señores que están al frente de esa casa.

Por otra parte, encontramos de gran interés general los datos estadísticos que aparecen en estas publicaciones, referentes á rentas de la propiedad, interés de los préstamos hipotecarios y otras operaciones. Datos, como dice el "report," que no son apreciaciones sino el extracto de operaciones realizadas que reflejan el estado del mercado de propiedades y de dinero para inversiones hipotecarias durante el año, y la mayor ó menor demanda que ha prevalecido en esta clase de contratación.

Reconocemos con gusto que la casa de comisiones del señor Roig viene desde hace años, con perseverancia laudable, por medio de sus publicaciones, implantando algo en este país que es nuevo y útil y está llamado á ser de grande interés para los capitalistas de propiedad urbana y rústica en la Isla de Cuba; precisamente la riqueza más dividida y por eso la más valiosa. A la sombra de esas iniciativas de la oficina denominada "Escritorio de Emilio Roig," tan acreditada en toda la Isla de Cuba, seguramente que surgirán en otros ideas de crear casas análogas imitando la organización y el sistema de esta única que hoy tenemos en esta capital. Entonces, como pasa en los Estados Unidos y en Europa, habría en Cuba mayores facilidades y garantía para las transacciones sobre la compra venta ó hipoteca... que son las más difíciles del capital, como dice muy acertadamente el "report" á que nos estamos refiriendo.

Y esta indicación que nos atrevimos á exponer, creemos que donde

primero ha de encontrar acogida será en la misma persona del señor Roig, porque notamos que las propias publicaciones de los negocios de su casa, están revelando un espíritu moderno de propaganda para servir al interés general de los capitalistas, lo cual es en sí una conducta de práctica del principio que el monopolio de un giro lejos de abrir horizontes al negocio que se ejerce, lo limita ó lo cierra al fin.

Felicitemos sinceramente al señor don Emilio Roig y al apoderado principal de la casa señor don Lorenzo Pérez, á quienes, como jefes y directores de esos diversos ramos de negocios á que se dedica la casa, corresponde preferentemente el aplauso por el éxito y crédito que vienen alcanzando.

Cinematógrafos

La Compañía Cinematográfica cubana de Prado 107, informa por este medio á los interesados en dichos espectáculos, que no tiene contratado compromiso de ninguna índole con nadie, recibiendo solamente películas seleccionadas entre las que producen los distintos fabricantes del mundo, pagándolas al contado. No pide á ninguno de sus clientes ni á nadie dinero en préstamo para devolver con alquileres de películas, y por último, le aconseja y recomienda que cierre fuertemente sus bolsillos y no se dejen sorprender por los que espárcen rumores y aparentan gestiones para la compra de la citada Compañía.

Por la estatua de Albarrán

Delegación de Colón

Continúa la recaudación de donativos:

Delegados: Doctor Jacinto Menéndez, Ldo. Julián Gordínez, doctor Enrique Figueroa, doctor Enrique Páscual.

De Colón, oro español: Ldo. Julián Gordínez, \$4.24; Dr. Enrique Páscual, \$4.24; Dr. Jacinto Menéndez, \$4.24; Dr. Carlos López Bisbal, \$4.24; Dr. José María Bereau, \$4.24; doctor Sixto Cruet, \$4.24. Total: \$25.44.

Oro americano: Dr. Enrique Figueroa, \$1.00. Plata española: Dr. Leonardo Esperón, \$3.00; Dr. Oscar Cartaya, \$1.00; Francisco Rodríguez, \$1.00.

De Manguito, oro americano: Doctor Ramón Sardiña, \$5.30. Plata española: Pablo Gómez, \$1.00; José G. Rodríguez, \$1.00; Nicanor Gómez, peso 1.00; Juan J. Sardiña, \$1.00; Arturo García, \$1.00; Gustavo Gómez, \$1.00; José Simó Sardiña, \$1.00; Catalino Morales, \$1.00; José Torres, \$1.00; Cirilo Montes de Oca, \$1.00; Juan Castillo F., \$1.00; Eusebio Lili, \$1.00; Porfirio Sardiña, \$1.00; H. Flores, \$1.00; H. Sellón, \$1.00; Venancio Ortiz, \$1.00; Agustín Groulier, \$1.00.

De Consolación del Sur oro americano: Dr. J. de Pino Díaz, \$1.00; Ernesto Montoro, \$1.00; Benigno Seo, \$1.00.

Habana, Febrero 10 de 1909.

El Secretario, Antonio Miguel Alcover, O'Reilly 30.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro.

Apartado 668.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

Esta madrugada se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación número 2-23, por habersse declarado fuego en Jesús del Monte.

El siniestro ocurrió en el reparto del barrio de Luyano, ó sea en la calle de Pérez esquina á Fábrica, habiendo sido destruido por el voraz elemento unas diez casas de madera, propiedad de don Jenaro Bellan, residente en la calle de Dragones número 43.

Entre las casas quemadas se encuentran también la que estaba ocupada por un establecimiento de víveres.

La policía vecinos y bomberos que llegaron en los primeros momentos lograron desalojar las casas y la bodega.

El fuego empezó por una aseroria que está desocupada y colindando con la ocupada por el obrero Hennino González.

La bomba perteneciente á la Estación del Cerro, acudió y trabajó desde la toma de agua de Santa Ana y Villanueva.

Se ignora el origen del fuego, pues el obrero González se dió cuenta de él, cuando ya su casa estaba ardiendo.

El señor Juez de Guardia se constituyó en el lugar del suceso, iniciando las primeras diligencias sumarias.

INFRACCION SANITARIA

El asiático Chun Cuá, vecino de la estancia "Las Delicias," en el Cerro, ha sido denunciado por el empleado del Departamento de Sanidad Manuel Benaza, por tener en su finca tres pozos con materias orgánicas en estado de putrefacción.

De esta infracción se ha dado cuenta al Jefe superior de Sanidad.

LESION CASUAL

Ha ingresado en la casa de salud "La Purísima Concepción" el blanco Pascual Barroso, vecino del barrio de Majagua, término municipal de Madruga, para ser asistido de una herida en un dedo de la mano izquierda, en estado de supuración, de pronóstico leve, y cuya lesión sufrió casualmente al bajarse de una carreta y al apoyar la mano en la cama de la misma se clavó una astilla de madera.

INSULTOS Y PEDRADAS

Hallándose trabajando en la limpieza del arroyo del Matadero, detrás del Rastro de ganado mayor, el blanco Jesús Fernández López, vecino de la calzada de Vives número 155, fué insultado por un moreno desconocido, quien además le arrojó dos piedras, que lo lesionaron en la cabeza.

El agresor se fugó. El estado del paciente fué calificado de pronóstico leve.

LESIONADO POR UN TORO

Ayer tarde, en la calzada de Concha, próximo al cruce de la línea del ferrocarril del Oeste, fué acometido por un toro que se desvió de una piara, el blanco José Piñero Villar, residente en la calzada del Príncipe número 147, causándole una contusión en la región abdominal, de pronóstico grave.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Beneficencia."

POR PREVARICACION

Ante el señor Juez de guardia fué denunciado anoche el vigilante número 483, de la tercera estación de policía, de haber cometido el delito de prevaricación, porque habiendo intervenido en un suceso ocurrido en el café "Centro Alemán" no dió cuenta de lo sucedido.

SUICIDIO FRUSTRADO

En el hospital "Mercedes" fué asistida anoche la blanca Angela Díaz y Díaz, cocinera y vecina de Aguilá 47, por presentar síntomas de intoxicación, originada por permanganato de sosa.

Dice la paciente que tomó dicho tóxico con el propósito de suicidarse.

HURTO

Por el vigilante 171 fué presentado ayer tarde en la 11ª estación de policía el pardo Manuel Hernández Herrera, al que detuvo en la calle de Quiroga, ocupándole una lata de aceite de oliva que había hurtado en la bodega de don Leonardo Picallo García, establecida en la calzada de Jesús del Monte esquina á Mangas.

El detenido ingresó en el vivac.

EN UNA BODEGA

En la calle de Corrales número 50, donde existe un establecimiento de la propiedad de don Francisco Tejero Otero, se cometió ayer un robo, consistente en 17 pesos plata española, á cuyo efecto fracturaron una carpeta.

El autor de este hecho aparece ser un individuo de la raza negra, el cual logró fugarse.

EN UN CAFE

El blanco Ramón Gómez Parada fué sorprendido ayer en los momentos de hurtar un vaso y una cucharilla, en el café "El Continental," calle del Prado número 121, por cuya causa se le remitió al vivac, á disposición del Juzgado Correccional del distrito.

ALARMA DE INCENDIO

En la casa O'Reilly número 54 ocurrió anoche una alarma de incendio, á causa de haberse caído una lámpara de petróleo que estaba encima de un armario, haciendo explosión.

Acudió el material de bomberos, que no tuvo necesidad de prestar sus auxilios.

DETENIDO

El tripulante del vapor "A. W. Perry," nombrado John Wnesek, fué detenido ayer tarde, á petición del capitán de dicho buque, quien lo acusa de desobediencia y escándalo.

El detenido, que se queja de haber sido maltratado de obra, fué reconocido en el primer centro de socorros, presentando algunas lesiones.

OBRAS

Obras recibidas en la "Librería Nueva," de Jorge Morlón, Dragones frente á Martí:

Código Civil Núm. 24, por Seevola. Lo que debe saber el hombre á los 45 años, por Stall.

Lo que debe saber la mujer á los 45 años, por Stall.

Las Constituyentes de la República Española, por Morayta.

Signos de la Escritura, por Marthin.

Abonos en Viticultura, por Garrido.

Desarrollo mental, por Badlwin.

Manual Opératoire, por Tarabeist.

Manual del Ingeniero Electricista, por Marro.

GACETILLA

Pubillones.

El público que tuvo la suerte de acudir anoche al hermoso Circo de Prado y Zulueta, presencié uno de los actos más sensacionales que se conocen y que proporcionó á su ejecutante el valiente nipón Little Alright, una ruidosa ovación.

Sobre una cuerda bastante delgada por cierto y extendida casi verticalmente desde la punta de uno de los postes que sostienen la tienda hasta el centro de la pista, el hijo del "Sol Naciente" efectuó varios ejercicios tan sorprendentes como peligrosos.

Agarrándose con los dedos de los pies caminó de frente y luego de espaldas el terso calabrote, deslizándose en la bajada, primero de cuclillas y la segunda vez de pie con pasmosa rapidez.

Un pequeño movimiento, una distracción, un encogimiento nervioso, un grito del público, una oscilación de la luz, cualquier detalle insignificante, resultaría desastroso, terrible, fatal para el arrojado artista.

Durante la ejecución del espeluznante espectáculo, el público ni pestañeó. Nervioso, sobrecogido con el corazón en la boca, (como vulgarmente se dice), aguardó ansioso que pasase aquel momento de angustia, y entonces rompió en frenéticos y espontáneos aplausos que modestamente agradeció el temerario japonés, presentándose varias veces en la pista.

Mientras tanto Antonio Pubillones, el amable empresario importador de esta sorpresa, sonreía complacido en un palco alto y aplaudía también el arrojado Little Alright.

Actos como el de Little, el del atleta alemán Sidi, el de los Ernestos y el de los Gorvanelos, sólo Pubillones los ha presentado en Cuba y por eso goza de esa popularidad, envidia de otros empresarios que olvidan aquel refrán tan viejo "el que nace para ocharo..."

Esta tarde en alegre parada y con música, saldrá á recorrer las calles principales de la ciudad el "tallyho" de los Lowandes, con sus gratias "eucuyeres," y en coches separados el hércules Sidi, el japonés Little, Miss Alice (sin sus gatos) los clowns y demás artistas que forman las huestes que con tanto acierto dirige el querido Antonio, secundado por sus inteligentes representantes el atento Luis Rodríguez Arango.

La prudencia de un marido.

Unos jóvenes borrachos se encontraron con la mujer de Pisttrato y la insultaron. Al día siguiente, vueltos en su acuerdo, se echaron á los pies del marido llorando y pidiéndole perdón. Levantólos Pisttrato y les dijo:

—Andad y sed más sóbrios; pero desengañaos, mi mujer no salió ayer de casa.

ESPECTAGULOS

NACIONAL.—Compañía Cinematográfica y de Variedades.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

Iris Andreeace.—El transformista Colombino.—La pareja de baile Sánchez-Díaz.

ALBU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho: Las Banderas.—A las nueve: El Corrijo de la Gloria.—A las diez: La Carne Flaca.

MARTI.—Cinematógrafo y Variedades.—Estrenos diarios. Función por tandas El dueto Los Corbettas.—Balsari.—Amalia Molina.

EXPOSICION DE ARTE FRANCES EN EL ATENE.—Ultima semana. Entrada todos los días, 20 centavos incluso el catálogo.

ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas.

Presentación de la escultural Sapho.—El equilibrista Mrs. Kiners.

CINCO PUBILLONES.—Situado en el Parque Central, costado de Zulueta.—Teléfono 3238.

Función diaria.—Matinees los domingos y días festivos.

Las cuatro hermanas Ernesto.—Alice Feckowt, con sus gatos amaestrados: Lovande Troupe, eucestres; Miguel Robledo, campeón del alambre; Little-Little, el japonés del siglo; los clowns favoritos: Pito, Monstier y Chocolate.—El hércules Sidi.

SALÓN SALAS.—San Rafael número 1.—Cinematógrafo.—Función por tandas.—Estrenos diarios.—Entrada y luneta diez centavos.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.—Función diaria.—A las ocho y cuarto: La Gran Hembra.—A las nueve y media: El Gallo y el Arado.

La Carne Gordá.—A las nueve y media: La Gran Hembra.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica siñliográfica DE LOS Dres. REDONDO Y VAZQUEZ Se admiten socios á \$1 mensual. Buenos Aires N. 1- Habana, C. 418

IMAGENES DEL COBRE DE MADRID (granizada, con vestidos bordados y paños para limpiar y casa particular) para acob de recibir una nueva remesa, precio...

LAMPARAS PARA IGLESIAS Y ORATORIOS, candeleros, candelabros, pasillos, platos y libros de mesa, precios baratísimos. SINESIO SOLER y Comp., O'REILLY 30, 1910

RETOCADORES DE IMAGENES, DORADOS como nuevas, trabajos de restauración, SINESIO SOLER y Comp., O'REILLY 30, 1910

A. TESTAR Abogado y Notario, Habana 65 entre Obispo y Obrajía, Teléfono 790 Habana, 17653



Para los Paseos de Carnaval hemos recibido Sedas para formar Sombrillas en color entero y dibujos de moda.

PARAGÜERIA FRANCESA Obispo 115, 1888

GRATIS

Remito gratis y franco de porte el magnífico catálogo ilustrado de novedades de calzado fino para señoras, caballeros y niños, recientemente publicado.

Escriba una tarjeta postal ó carta dirigida á Juan Mercadal, Apartado 956, Habana. Pelesteria "La Granada", c. 271 30-16-E

ACABADO DE REFORMAR Se alquila el primer piso con 6 dependencias de la casa número 116, La Haya, Teléfono Rey 44, 2009 41-12-10

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Paseo, 2a. planta, entre Teniente Rey y Obrajía, C. 421

MANANTIAL SAN FRANCISCO AGUA NATURAL DIGESTIVA (PARA LA MESA)

En cumplimiento de la oferta hecha á nuestros constantes favorecedores, desde esta fecha pueden adquirir por solo UN PESO plata española, un garrafón (sin envase) de esta prodigiosa agua, que tan magníficos resultados viene dando á cuantos sufren de ESTOMAGO y con especialidad los que padecen de estreñimiento.

Comédites á nuestros principales médicos, pues casi todos ellos la han usado en algún familiar, con satisfactorio resultado. Esta agua se recibe diariamente del manantial en el Depósito MERCED 63, Habana, 1743

Santos y Artigos

EL MEJOR REPERTORIO DE PELICULAS

y única Agencia teatral EN CUBA

Suárez 6, Habana. Telégrafo: GEGE, Telefono 1841.

e 458 6-E

DR. HERNANDO SEQUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C. 332 1F

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO De 10 á 11 y de 2 á 4. Habana, 1902 26-16E